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Каторы год мне сьніцца адзін і той жа з пэўнымі варыяцы-
ямі дзіўны страхавіты сон: нібыта ніяк не магу выехаць з Масквы
– няма на білет расейскіх грошай, а нашыя “зайчыкі” ніхто не
бярэ і ніхто не мяняе. Нават капеек няма, каб трапіць у метро
і праехаць усяго адзін прыпынак да Беларускага вакзалу!..
Сябры-паплечнікі разьехаліся, толькі я безнадзейна самотна
сяджу на чамаданах у пустым інтэрнаце на Мівусах, ня ве-
даючы, дзе шукаць выйсьце... Прачынаюся ў халодным поце,
рады, што гэта толькі сон, і настальгічна прыгадваецца некалі
некім сказанае: калі праўда, што перад сконам перад чала-
векам прамільгвае ўсё ягонае жыцьцё, то каму пашчасьціла
прайсьці Мітронаўскую слабаду, яна будзе самай сьветлай і
яркай старонкай. Мітронаўская – гэта ад прозьвішча нязь-
меннага, больш чым трыццаць гадоў, рэктара Вышэйшай
партыйнай школы пры ЦК КПСС Мітронава, чалавека лібе-
ральнага і зычлівага. Слабада – ад станцыі метро Новасла-
бодская, з якой прычальвалі і адчальвалі ейныя гадаванцы –
толькі ў нейкіх ста кроках па Вескаўскаму завулку пачынаўся
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квартал вучэбных і жылых карпусоў з выхадам на вуліцу Готвальда і Мівускую
плошчу. Мітронаў пайшоў на пенсію, рэктарам стаў маладзейшы Чэхарын, а слабада
да апошніх дзён свайго існаваньня так і засталася Мітронаўскай. Гэта была ня
толькі ласкавая назва вучэльні, ня толькі запаведнае месца на карце сталіцы, а
перш за ўсё дзіўны заманлівы сьвет і адначасова ні з чым не параўнальны спосаб
быцьця са сваімі не характэрнымі для Масквы разьмернымі, нясьпешнымі парадкамі
і распарадкамі, своеасаблівай зычлівай атмасферай радасьці пазнаньня і асабістай
свабоды...

Некалі да бальшавіцкай рэвалюцыі тут быў знакаміты Народны універсітэт
Шаняўскага, куды мелі доступ прадстаўнікі розных саслоўяў. Тут, дарэчы, слухаў
лекцыі маладзенькі Сяргей Ясенін. Пасьля народнай рэвалюцыі Народны універ-
сітэт быў зачынены, у ягоных вучэбным і жылых карпусах атабарыўся арганізава-
ны Сьвярдловым камуністычны універсітэт, дзе рыхтаваліся прапагандысты, агіта-
тары і арганізатары, камандзіры і камісары каваць перамогу на франтах грамадзян-
скай вайны, а потым і на мірных будоўлях ударных пяцігодак. Тут перад слухачамі
выступалі практычна ўсе бальшавіцкія правадыры і, вядома ж, Ленін. Пабудаваная
амфітэатрам галоўная аўдыторыя, дзе ён выступаў, стала называцца Ленінскай і
стала мемарыяльнай – з драўлянымі лаўкамі і нязручнымі вузенькімі, падобнымі
на касьцёльныя, партамі. Тут з цыклам лекцыяў, якія склалі аснову ягонай знака-
мітай працы “Аб ленінізме”, выступаў Сталін. Сваю дзейнасьць гэтая элітарная кузьня
кадраў, якая стала называцца Вышэйшай партыйнай школай пры ЦК КПСС, ні на
дзень не спыняла ні ў гады Вялікай Айчыннай вайны, ні ў пасьляваенную галадуху
і разруху. Вось такая кораценька гісторыя Мітронаўскай слабады, дзе лёс падарыў
мне магчымасьць правесьці два лепшыя гады жыцьця...

Каб патрапіць сюды, зусім ня трэба было рыхтавацца і здаваць экзамены ці
праходзіць нейкія сур’ёзныя субяседаваньні на прадмет разьвітасьці інтэлекту. Па-
трабавалася ўсяго пасьпець да сарака падняцца па наменклатурнай лесьвіцы не
ніжэй за пасаду сакратара райкаму партыі, мець нармальнае здароўе, аб’ектыўную
ацэнку якога зробяць на медычным аглядзе ў “крамлёўцы”, філіял якой знаходзіўся
тут жа, у цокалі агромністага пятага корпусу. Ну і, вядома ж, характарыстыкі-рэка-
мендацыі і пастановы-накіраваньні бюро абкаму і ЦК саюзнай рэспублікі з адпа-
веднымі аб’ектыўкамі, заявай, аўтабіяграфіяй, асабіста запоўненым лістком па ўліку
кадраў, фотакарткамі і г.д. А канчатковае рашэньне аб залічэньні персанальна па
кожным прымаў Сакратарыят ЦК КПСС пасьля гутаркі ў намесьніка загадчыка
арганізацыйна-партыйнай работы ЦК КПСС, сэнс якога ўвачавідкі быў прадэман-
страваць увагу і важнасьць таго, чым належыць займацца два наступныя гады,
даць зразумець, у якія высокія сферы ты патрапіў, да якіх важных справаў
дапушчаны. Словам, два гады насельнікам Мітронаўскай слабады прадстаяла тэ-
арэтычна падкоўвацца, набраць практычнага вопыту, каб узьляцець на новую вы-
шыню...

Маёй пасады намесьніка загадчыка аддзелу абкаму хапала аж занадта, каб
паступіць у галоўную партыйную вучэльню, пра якую, шчыра кажучы, і ня думаў.
Падбухторылі па-сяброўску: не ўпусьці магчымасьць – Аляксей Саўчык і Эдзік
Наготка, адзін з якіх вучыўся на першым, другі – на другім курсе, і, натуральна,
мелі поўнае ўяўленьне пра Мітронаўскую слабаду, маляўніча апавядалі пра та-
машняе вольнае жыцьцё-быцьцё. З Аляксеем мы некалі служылі разам у пагран-
войсках, а з Эдзікам зналіся па Жалудку, дзе ён кіраваў раённай камсамоліяй.
Паехаць на два гады ў Маскву, вядома, было заманліва, але якраз тады і жонка
вучылася ў медінстытуце, і сын толькі што пайшоў у школу, таму яшчэ і мне
кідацца ў вучобу – гэта ўжо было занадта... Але мая новая пасада вымагала ня
толькі пісаць, але і выступаць публічна перад рознымі, у тым ліку добра падрых-
таванымі тэарэтычна аўдыторыямі, і амаль заўсёды востра, нават балюча адчу-
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ваў недахоп сістэматызаваных ведаў па грамадска-палітычных дысцыплінах, па-
кутваў, падбіраючы матэрыял. Каб не апроставалосіцца, выступаў па-пісанаму,
згараючы ад сораму, калі не ўдавалася з ходу прамовіць нейкае вучонае
мудрагелістае слова, скурай адчуваючы рэакцыю залы, іншы раз хацелася скрозь
зямлю праваліцца... Жонка была рашуча за тое, каб ехаў на вучобу: як-небудзь
пераб’ёмся-перакідаемся, дый стыпендыю будзеш мець усяго на нейкіх дваццаць
рублёў меншую, чым цяперашні заробак... Усё яно, канешне, так, але... Нешта
замінала, супраціўлялася рашыцца пакідаць на два гады малога сына і жонку-
студэнтку з трыццацірублёвай стыпендыяй. Круціліся і іншыя варыянты: можна
завочна ў Менскую ВПШ, два разы на год езьдзіць на сесіі. Але завочна я ўжо
канчаў універсітэт і добра ведаў, як там вучацца... У рэшце рэшт можна ўсур’ёз
заняцца самаадукацыяй, засесьці за літаратуру па філасофіі, палітэканоміі... Толькі
разумеў: пры той шалёнай нагрузцы на рабоце, хатніх клопатах, што зваліліся на
плечы ў сувязі з жончынай вучобай – то чыстая ілюзія... Я вагаўся, жонка ж
настойвала: не глядзі ні на што – едзь, а мы тут як-небудзь управімся. Калі што
– маці прыедзе... Трэба думаць і пра заўтрашні дзень...

Я, канешне ж, гэтаксама ня мог ня думаць пра заўтрашні дзень. Больш за тое,
пасьпеўшы трохі пакруціцца-паварыцца ў наменклатурным асяродку, ня мог за-
ставацца свабодным ад пэўнага ўплыву ягонай карпаратыўнай псіхалогіі, ягоных
жыцьцёвых арыенціраў. Былі, канешне, і натуральныя кар’ерныя амбіцыі, памк-
неньні, для задавальненьня якіх дыплом прэстыжнай элітарнай вучэльні вельмі і
вельмі дарэчы... І нарэшце, як, пэўна, усе, каго нейкія абставіны змусілі вучыцца
завочна, хто ня зьведаў існага студэнцкага жыцьця, адчуваў сябе трохі абдзеленым
лёсам, было неадольнае памкненьне акунуцца ў хоць запозьненае, але студэнцтва,
тую мітронаўскую вольніцу, пра якую з гэтакім захапленьнем расказвалі ўсе, каму
пашчасьціла паспытаць яе.

Намер прасіцца на вучобу ў Маскву мой непасрэдны шэф Ульяновіч успрыняў
без усялякага энтузіязму, але згадзіўся падтрымаць. А як дайшло да Мікуловіча,
той тут жа паклікаў і заявіў:

– А нашто табе дарма час губляць?.. Дыплом атрымаеш і завочна, у Менску.
Усё роўна яны аднолькавыя... Пакуль у Маскве будзеш дурня валяць ды штаны
праціраць, тут можна падняцца да...

Ён не сказаў, куды магу падняцца, але, як і кожнаму прыемна і ганарова, калі
яго цэняць, бачаць у ім персьпектыву, вельмі ўсьцешыла душу. Шчыра прызнаўся,
што хвалюе мяне не дыплом, галачка ў анкеце, а найперш адсутнасьць сістэмных
ведаў па грамадскіх навуках, паколькі універсітэт канчаў завочна, а зараз даводзіцца
камплексаваць, пачуваць сябе прафанам, няздольным размаўляць на роўных з
адукаванымі людзьмі, з якімі даводзіцца мець справу па абавязку службы. Мусіць,
ня часта яму даводзілася чуць, каб нехта шчыра прызнаваўся ў сваім невуцтве
і прафанстве, паглядзеў на мяне з павагай і разуменьнем і прапанаваў:

– А мо лепш у Акадэмію грамадскіх навук? Кандыдатам навук вернешся. Па-
чакай, вось нам дадуць разнарадку на наступны год...

 Гэта было, канешне, заманліва, але да навуковай работы я не адчуваў у
сабе ні талентаў, ні жаданьня. Апроч таго, пры той жа, як і ў ВПШ, працэдуры
залічэньня тут трэба было здаваць экзамен па навуковаму камунізму і залік па
замежнай мове, а пры маіх пазнаньнях у нямецкай зусім рэальна загудзець
пад фанфары, а потым сораму не абярэшся. І вучыцца там ня два, а тры гады,
а потым... Акадэмію некалі стваралі для падрыхтоўкі тэарэтычных кадраў партыі,
але з цягам часу стала не зусім зразумела: а навошта столькі тэарэтыкаў, калі
разьвіцьцё тэорыі марксізму-ленінізму – абсалютная прэрагатыва палітбюро ў
асобе генеральнага сакратара? І падрыхтаваныя Акадэміяй тэарэтыкі часьцей
за ўсё апыналіся ў лектарскіх групах партыйных камітэтаў, выкладчыкамі ў рэгія-
нальных партшколах, на кафедрах грамадскіх навук універсітэтаў ды інстыту-



/ 251В а л я н ц і н    Б л а к  і т

таў. Я і ўявіць сябе ня мог у ролі выкладчыка, гэта было не маё, маё прызваньне
– практыка, практычная журналістыка... Мікуловіч і тут паставіўся з разумень-
нем, загадкава ўсьміхнуўся і як пра вырашанае сказаў:

– Што ж, практыка дык практыка...

Атрымаўшы згоду першага сакратара, махавік па ўзгадненьні маёй кандыда-
туры ў інстанцыях, афармленьні патрэбных дакументаў закруціўся. Вобласьць мела
разнарадку на двух чалавек, і разам са мной ехаў сакратар Ваўкавыскага райкаму
партыі Яўген Рабко, які нядаўна быў сакратаром абкаму камсамолу па ідэалогіі і,
натуральна, мы ня раз сутыкаліся па службовых справах.

У ліпені нас паклікалі ў Маскву для праходжаньня медкамісіі і субяседаваньня
ў ЦК КПСС. Запомнілася, што стаяла неймаверная гарачыня, у Падмаскоўі гарэлі
тарфянікі, і горад быў зацягнуты едкім, удушлівым смогам, ад якога быў парату-
нак, хіба, толькі пад зямлёй у метро. Пасялілі нас па двое ў інтэрнаце, і ледзь ці
ня тыдзень з ранку да вечара здавалі розныя аналізы, хадзілі па ўрачах. На зда-
роўе ніхто ня скардзіўся і прыдзірлівыя медыкі рэдка ў каго знаходзілі нейкія ад-
хіленьні ад нормы. А потым групамі па чалавек трыццаць з інтэрвалам у дзьве
гадзіны арганізавана езьдзілі ў новы прыземісты корпус ЦК КПСС трохі на задвор-
ках, дзе разьмяшчаўся аддзел аргпартработы. Да таго ў сьвятая сьвятых – ЦК КПСС
я быў толькі раз, падчас нейкага семінару, калі сазваніўся і наведаў нашых гарад-
зенцаў Грышкевіча і Русаковіча, якія заказалі для мяне пропуск. Корпус аддзелу
прапаганды вокнамі выходзіў на неймаверна шумную Старую плошчу, і я быў стра-
шэнна зьдзіўлены, уражаны ўмовамі, у якіх працуюць работнікі гэтакай саліднай
установы – па два-тры чалавекі ў цесных кабінеціках, дзе і нармальных сталоў не
паставіш. Нават праз шчыльна зачыненыя вокны чуўся такі вулічны гул, што цяжка
было гаварыць нармальным голасам. Духацішча – не прадыхнуць, а ўсе – у чорных
пінжаках і белых нейлонавых кашулях пры абавязковых гальштуках, як таго пат-
рабаваў этыкет.

Тут, у новым корпусе, куды нас прапусьцілі строга праверыўшы дакументы і
зьверыўшы са сьпісам, цішыню парушаў толькі лёгенькі пошум кандыцыянераў.
Яны стваралі прыемную прахалоду, дазвалялі аддыхацца ўволю ад едкага паху
гарэлых тарфянікаў, які то трохі радзеў ад набеглага ветрыку, то зноўку згушчаўся.
На дзіва, і тут, у новым сучасным корпусе, усё было абстаўлена сьціпла, строга,
без аніякай раскошы. У кабінет да намесьніка загадчыка аддзелу Пятровічава, які
курыраваў падрыхтоўку і павышэньне кваліфікацыі партыйных кадраў і, як папя-
рэдзілі, зьяўляўся кіраўніком аўтарскага калектыву адзінага капітальнага падруч-
ніка “Партийное строительство”, які нам патрэбна будзе штудзіраваць з алоўкам у
руках, нас прапускалі згодна алфавітнага сьпісу па тры чалавекі адразу: з адным
гутарылі, двое сядзелі напагатове, арыентуючыся, што і як адказваць, каб не за-
цягваць час. Мне выпала ісьці, здаецца, у другой ці трэцяй тройцы ў кампаніі ўзьбека
і ўзьбечкі. У тарцы доўгага стала сядзеў, як можна было здагадацца, сам Пятровічаў
– стары, стамлёны з выгляду, лысаваты чалавек сярэдняй камплекцыі, а паабапал
зьлева і справа сем-восем гэтаксама немаладых людзей. Той, чыё прозьвішча
называў Пятровічаў, уставаў і пераходзіў у другі тарэц стала і з ім пасьля зачытаньня
асноўных дадзеных з даведкі-аб’ектыўкі пачыналася кароткая, у тэмпе, гаворка,
якую наўрад ці можна назваць чыста фармальнай. Прысутныя, але часьцей за ўсё
сам гаспадар кабінету, задавалі даволі істотныя пытаньні, нешта ўдакладнялі, нечым
цікавіліся. У мяне запыталі пра ідэалагічную абстаноўку ў прыгранічнай вобласьці,
кантакты, якія маем з польскімі таварышамі, і па ўсім відаць, засталіся задаволе-
нымі маім адказам. Пятровічаў запытаў, як глядзіць мая сям’я на ад’езд у Маскву,
на тым гаворка і закончылася. Узьбеку гэтаксама задалі нейкае пытаньне пра аб-
станоўку ў раёне, ніколечкі не зьдзівіліся, пачуўшы, што ў таго дванаццаць дзяцей.
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А калі ўзьбечка адказала, што ў яе толькі двое, зьдзіўлена пераглянуліся, а яна
з дзёрзкасьцю ў голасе ўдакладніла:

– А ў мяне муж – рускі!..
На строгім зямлістым твары Пятровічава прамільгнула нешта накшталт усьме-

шачкі, і ён пасьпешна абвясьціў, што ўсе трое мы будзем рэкамендаваны да за-
лічэньня слухачамі Вышэйшай партыйнай школы.

Рабкова чарга падышла толькі праз дзень, і я чакаў яго, каб ехаць разам да-
дому. Білеты на гарадзенскі цягнік без усялякіх клопатаў і чэргаў набылі ў касах
ЦК, куды нам выдалі квіткі-пропускі.

У канцы ліпеня зьявілася пастанова Сакратарыяту ЦК КПСС аб маім з Рабко
залічэньні слухачамі Вышэйшай партыйнай школы, і на пачатку жніўня я разам з
жонкай і сынам добра адпачылі, нарыбачыліся ўволю ў доме адпачынку “Рось”
пад Ваўкавыскам пад апекай Жэні Рабко і ягонай жонкі Люсі.

Провады мяне ў Маскву арганізавалі ўсім аддзелам, дзе рэй вёў, канешне ж,
Аляксей Саўчык, па сьлядах якога я накіроўваўся ў Мітронаўскую слабаду, а ён
з новенькім дыпломам адтуль займаў вызваленую мною пасаду. Набыў два білеты
на ніжнія месцы ў адным купэ, на адзін з якіх у Мастах падсеў Жэня Рабко, і мы
ці не да самай Масквы правялі за шахматнай дошкай...

На жаль, пасяліцца разам ня выпала – да прыезду кожнаму было ўжо вызна-
чанае месца ў адным з трох інтэрнатаў. Некага сялілі з замежнікамі, калі ад тых
была на тое просьба, каб ім дасканалей авалодаць рускай мовай. Часьцей за ўсё
прасілі немцы, зрэдку – венгры, астатнія ж больш трымаліся сваіх землякоў. З
народна-дэмакратаў чамусьці не было румынаў, югаславаў і, натуральна, кітай-
цаў, албанцаў і паўночнакарэйцаў, чые кампартыі ўпалі ў раскольніцка-рэвізіянісцкі
грэх. Затое балгары і манголы, якія, як правіла, добра валодалі рускай мовай,
вучыліся нароўні з намі два, а ня тры гады, як усе астатнія “народна-дэмакраты”.
Але ў адрозьненьне ад нас іхняе пажаданьне задавальнялі ўжо на першым курсе,
і сяліліся балгары і манголы пераважна па-зямляцку. Нашых жа на першым курсе
стараліся як мага больш перамяшаць па інтэрнацыянальным прынцыпе. Вельмі
рэдка першакурсьнікі траплялі да другакурсьнікаў – вядома ж, у іх зусім іншыя
вучэбныя праграмы, іншыя інтарэсы. Былі, праўда, і выключэньні, пад якое мабыць
на шчасьце патрапіў і я: кватэрны аддзел зьвёў мяне на шостым паверсе трэцяга
корпусу з другакурсьнікам Аляксеем Бражнікам, былым другім сакратаром
Серафімовічскага райкаму партыі, валжанінам, які паходзіў з этнічных беларусаў.
Ён сам папрасіў падсяліць каго-небудзь з беларусаў-першакурсьнікаў. Во так мы
і сышліся з добрым, шчырым, шырокай адкрытай душы чалавекам, адразу ж
здружыліся, а праз нас павязаліся прыязнымі стасункамі ягоныя волгаградскія і
мае беларускія сябры-таварышы. Ці то гэта быў на нейкім астральным узроўні
этнічны покліч, ці проста роднасьць душ і характараў, але без усялякага
перабольшаньня пражылі мы год, як родныя браты, а потым яшчэ доўга трымалі
перапіску, аж пакуль абодвух не адолелі і розныя свае клопаты і, мусіць, як гэта
амаль заўсёды бывае, ненадзейная нітачка студэнскай дружбы ў рэшце рэшт
неўпрыкмет згубілася, абарвалася, пакінуўшы прыемныя, настальгічна-незварот-
ныя згадкі і ўспаміны. Аляксей навучыў і мяне, і ўсіх маіх хлопцаў-першакурсьні-
каў ведаць толк у піве, адчуваць розьніцу паміж мёртвым бутэлькавым і жывым,
духмяным разьліўным, чаму спрыялі вяленыя чахоні – востраносыя, вузкацелыя,
трохі падобныя на шчупакоў адна ў адну рыбіны, што аж прасьвечваліся наскрозь,
а па смаку ім проста не было роўні. Гэты ў Маскве тады дэфіцыт з дэфіцытаў
прывозіў Аляксей у кожную сваю паездку дадому, а ў дадатак пры любой аказіі
ў Маскву з Серафімовіча перадавалі яму рыбныя пасылкі, часам па кілаграмаў
дзесяць – там быў магутны рыбзавод, а ў кампанейскага Аляксея мелася шмат
сяброў-таварышаў... У нас з ім неяк адразу павялося жыць у пакоі камунай, нічога
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не дзяліць на маё – тваё, і гэтай смакатой кожны з нас карыстаўся і распараджаў-
ся, як хацеў...

Заняткі пачаліся 1 верасьня агульным сходам у Ленінскай аўдыторыі з вінша-
ваньня, знаёмства з рэктарам, прарэктарамі, сакратаром парткама, прафсаюзным
лідэрам, найбольш імянітымі выкладчыкамі, як легенда ВПШ Фёдар Крэтаў, які
сустракаўся з самім Леніным, кароткага расповяду пра гісторыю, традыцыі і па-
радкі ў вышэйшай партыйнай навучальнай установе. А затым разышліся па вучэб-
ных групах, сьпісы якіх былі вывешаны ў вестыбюлі з указаньнем нумара аўды-
торыі, куды павінны сабрацца праз паўгадзіны...

Вучэбныя групы па шаснаццаць чалавек кожная збольшага былі сфарміраваны
па інтарнацыянальным прынцыпе. Але складальнікі сьпісаў ці то сьпяшаліся, ці то
не надавалі вялікага значэньня гэтаму прынцыпу, і інтэрнацыянал не заўсёды выт-
рымліваўся. У пяці групах увогуле не было беларусаў, а ў нашай шостай, празва-
най пасьля гвардзейскай, аказаліся два – Аляксей Камай і я. Можна зразумець,
чаму ня ў кожную патрапілі прыбалты, армяне, грузіны, азербайджанцы – іх было
мала, але тое, што ў нашай не было ўкраінца, а ў некаторых зьбіралася па двое-
трое, сьведчыла, што інтэрнацыянальны прынцып ня меў прынцыповага значэньня...

Першым, сеўшы за стол выкладчыка, прадставіўся наш куратар – Рафаіл Ры-
горавіч Грыгар’ян, малады, амаль нашага веку выкладчык з кафедры філасофіі.
Забягаючы наперад, зазначу, што нам страшэнна пашчасьціла – Рафаіл Рыгоравіч
аказаўся ня толькі выдатным, усебакова адукаваным педагогам, інтэлектуалам,
але і добрым чалавекам, дэмакратычным, памяркоўным, сапраўдным старэйшым
таварышам і сябрам. Ён па алфавіце даваў слова для знаёмства, і кожны з нас
кораценька называўся, хто ён, адкуль і з якой пасады прыехаў, што закончыў і
якую базавую прафесію атрымаў, колькі словаў казаў і пра сям’ю. З групы толькі
мы, беларусы, і балгары ўжо трохі зналіся. Аляксея Камая пабачыў і даведаўся,
што будзе маім аднакурсьнікам з экрану тэлевізара, дзе ён, першы сакратар Крас-
напольскага райкаму, у дэмакратычнай разьлятайцы з кароткімі рукавамі даваў
інтэрв’ю ў полі на жніве і на пытаньне карэспандэнта, як плануюць закончыць сель-
скагаспадарчы год, сказаў, што вынікі будзе падводзіць нехта іншы, паколькі ён
на два гады едзе на вучобу ў Маскву, у ВПШ. А пазнаёміліся асабіста, калі праходзілі
медыцынскую камісію, і адразу ж адчулі ўзаемную прыязь і сімпатыю, добра дру-
жылі і пад час вучобы, дый пасьля, пакуль ён не пайшоў у вельмі высокія партый-
на-кіраўнічыя рэспубліканскія сферы, а я сышоў з партыйнай работы.

У групе сабраліся пераважна трэція і другія сакратары райкамаў, некалькі інструк-
тараў абкамаў партыі. У нас з Камаём аказаліся найбольш высокія службовыя
статусы, гэта мела, але адначасова ўжо ня мела ніякага значэньня, паколькі трэба
было адразу ж, з першага дня засвойваць залатое правіла Мітронаўскай слабады
– на два гады напрэч забыць, кім ты быў, зрабіцца роўным сярод роўных, інакш
– будзеш адчуваць сябе, мякка кажучы, вельмі і вельмі няўтульна. Хоць інтэрна-
цыянал у групе падабраўся не зусім поўны і дасканалы, затое сышлася ўся геаграфія
Саюзу – Валодзя Дзедаў з прыморскага раёна на Далёкім усходзе, Міша Ліванаў
з Калінінграду і я з Гародні з зусім блізкага захаду, Тамара Акілеева з паўднёвай
Кіргізіі, Генадзь Шабаеў з паўночнай Хакасіі. У групе аказаліся рэсьпектабельны
сівавалосы зямляк Расула Гамзатава табасаранец Абдурыза Аліеў, высокарослы,
плячысты калмык Сяргей Сагаеў, ці то абруселы башкір, ці то абашкіраны рускі
Васіль Нікалаеў, стройны, сімпатычны казах Сабіт Валіеў, Іван Какоткін з Варонеж-
скай, Яўген Цімашкоў са Смаленскай, Галя Разіна з Кастрамской вобласьці, Валянцін
Волкаў з Разані, рускі Ваня Астравушка прадстаўляў Узьбекістан. Апроч нас,
савецкіх, у калектыве прыпісаліся два балгарыны – мажны, каржакаваты Бенча
Дочаў і худзенькі, невысокага росту Мікола Дзінеў, якія ня надта любілі, калі мы
іх звалі савецкімі балгарамі, ня дужа любілі свайго генсека Тодара Жыўкава, які
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насіўся з ідэяй уступленьня Балгарыі ў СССР шаснаццатай рэспублікай. Усе мы
былі прыкладна ў адным (32-35 гадоў) узросьце, за выключэньнем двух аксакалаў
– Абдурызы Аліева і Івана Какоткіна, якім пераваліла за 38. І прафесійны разнабой
быў зусім невялікі – аграрыі, інжынеры, эканамісты, настаўнікі і адзін журналіст у
маёй асобе. На два гады нам належала здружыцца, зьесьці разам не адзін пуд
солі. Многае ў тым залежала ад выбару кіраўніцтва групы – старасты і партгрупорга.
У нас гэты выбар аказаўся вельмі ўдалым – старастам стаў спакойны, зычлівы
Генадзь Шабаеў, і тут жа, перавёўшы проста сход у партыйны, партгрупоргам абралі
Аляксея Камая. На тым першае знаёмства і закончылася. Абмяняліся тэлефонамі
і па існуючай тут даўняй традыцыі дамовіліся сабрацца для яшчэ больш блізкага
знаёмства пасьля першай стыпендыі ўскладчыну... А яе чакаць доўга не давялося
– ужо праз два дні выплацілі па сто рублёў авансу. Па тым часе, калі сярэдняя
месячная зарплата па краіне не дасягала і шасьцідзесяці рублёў і за рубель можна
было пражыць дзень не галадаючы, то былі даволі сур’ёзныя грошы...

Нефармальны збор з добрай чаркай ускладчыну вельмі зблізіў, зрадніў нас,
адкрыў нечыя незвычайныя таленты. Вылучыўся перш за ўсё Валодзя Дзедаў, які
добраахвотна ўзяўся за арганізацыю і рэалізацыю складчыны, папрасіўшы сабе
двух памочнікаў для закупкі, транспарціроўкі правіянту і на ягоным жаргоне гаруча-
змазачных матэрыялаў. Каржакаваты, невысокага росту, настолькі рухавы і
спрытны, што насамрэч здавалася ў яго ўсё гарыць у руках.  Тут жа ён, як некалі
вялікія рэвалюцыянеры, атрымаў падпольную мянушку “Кок” і насіў яе аж да
выпускнога вечару. Валодзя тут быў проста талент – у самае безграшоўе напярэдадні
стыпендыі мог амаль з нічога зварганіць стол – закачаешся. Дзедаў першы атрымаў
сваю падпольную мянушку. З цягам часу іх займелі ледзь ці ня ўсе. Мы з Камаём
сталі “партызанамі”...

Першым часам існавала адчуваньне нейкай амаль нерэальнасьці новага ладу
жыцьця, нават паверыць, прывыкнуць было не зусім проста да амаль неабмежа-
ванай свабоды, калі адышлі, перасталі турбаваць звыклыя службовыя клопаты з
вечнай адказнасьцю, кантролем, і ты рэальна пачынаеш адчуваць сябе гаспадаром
становішча – рабі, што сам лічыш патрэбным, прыходзіць разуменьне, што за сьце-
намі Мітронаўскай слабады да цябе нікому няма ніякай справы, нібыта ты пайшоў
у адпачынак, ды такі доўгатэрміновы, што і думаць ня хочацца, якія клопаты на-
валяцца ў туманнай, амаль нерэальнай далечыні... І ад гэтай нязвыкласьці зьяў-
лялася пачуваньне нейкай незразумелай няўтульнасьці. Ды ненадоўга – ня пройдзе
і месяца, як хочацца паўтараць за пакаленьнямі былых гадаванцаў Мітронаўскай
слабады: “спасибо партии родной за двухгодичный выходной”...

Ды, мусіць, нам толькі падавалася, што прадстаўленыя самі сабе, ніхто намі
не цікавіцца, ня сочыць, не прыглядаецца. Інакш бы, як правіла, трох-чатырох выпуск-
нікоў штогод не забіралі б у апарат ЦК КПСС, а туды без дэталёвага назіраньня,
вывучэньня і праверкі ня возьмуць. А нашага чарнявага Аляксея Камая ўгледзелі
людзі на Лубянцы – паклікалі і настойліва, з намёкам на магчымыя наступствы для
ягонай кар’еры, калі адмовіцца, прапанавалі перайсьці ў іхнюю галоўную вучэль-
ню, дзе пасьля адпаведнай падрыхтоўкі яго чакала адказная і гераічная работа на
нелегальным становішчы ў гарачым ва ўсіх сэнсах Блізкаўсходнім рэгіёне. На
роздум далі роўна суткі бяз права казаць і раіцца з кім бы там ні было, нават з
жонкай. Аляксей добра ведаў, што з “хлопцамі” з Лубянкі гульні і жартачкі кепскія.
Занепакоены, сам ня свой ён паклікаў мяне на вуліцу і па вялікім сакрэце расказаў,
просячы парады, як лепш адбрыкацца... Да позьняга вечару прахадзілі мы ўзад-
уперад па спакойнай нялюднай Селязнёўскай, абмяркоўваючы стратэгію і тактыку,
розныя варыянты і аргументы, як годна і прыгожа выйсьці з сітуацыі. Найперш,
канешне, рашылі ціснуць на сямейныя абставіны – жонка без сьпецыяльнасьці,
двое малых дзяцей, а затым – роспачна прыкідвацца абсалютна тупым да выву-
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чэньня замежных моваў... Словам, спрацавала, і Камай вярнуўся ў прыўзьнятым
настроі, купіўшы на дарозе пару пляшак. Моўчкі і таемна ўзялі добрую чарку за
загубленага на карані новага Шцірліца...

Толькі ў Ленінскай аўдыторыі дазваляў сабе чытаць лекцыі нязьменны старшы-
ня экзаменацыйнай камісіі прафесар Крэтаў, можна сказаць, рэлікт ВПШ з дарэ-
валюцыйным партыйным стажам, які сустракаўся з Леніным. Лекцыі ветэрана былі
мітынгова-эмацыянальныя, ні на крок не адступалі ад знакамітага “Кароткага кур-
са”, у напісаньні якога нібыта ён прымаў удзел, хоць сам сцвярджаў, што ад першай
да апошняй літары напісана рукою таварыша Сталіна. Для прыліку ягоныя лекцыі
кансьпектавалі, хоць разумелі, што пры наяўнасьці столькіх талковых падручнікаў
карысьць ад іх будзе невялікая.

Бадай кожны месяц, а то і часьцей у вестыбюлі зьяўляліся жалобныя партрэты
з кароткімі біяграфічнымі зьвесткамі памерлых выкладчыкаў. Як правіла, гэта былі
людзі ў вельмі-вельмі шаноўным узросьце. На іхнія месцы прыходзілі маладзей-
шыя, а то і зусім маладыя кандыдаты навук, і яны прыносілі з сабой новыя, сьве-
жыя павевы і парадкі. З незапамятных часоў, напрыклад, існавала ледзь ці не
сакральная традыцыя – кожны слухач абавязаны прачытаць і закансьпектаваць
усе чатыры тамы Марксавага “Капіталу”. Кансьпекты патрабаваў на праверку вык-
ладчык, бяз іх слухачы не дапускаліся ні да экзаменаў, ні да залікаў, нават да
семінарскіх заняткаў. Гэтая ж завядзёнка перадалася і ў рэгіянальныя партшколы.
Народная творчасьць у сьценах вышэйшай партыйнай вучэльні выдала поўныя
роспачы радкі:

 Товарищ Маркс, о, если б знал,
 Что ты для нас мученьем стал!
 Ты не писал бы “Капитал”,
 А написал бы “Капитальчик”,
 Ну, толщиною этак с пальчик…

Толькі-толькі заселі за кансьпектаваньне, дакладней – кампіляцыю з перадад-
зеных у спадчыну кансьпектаў – першага тому “Капітала”, як у вестыбюлі ў чорнай
рамцы зьявілася фотакартка нашага выкладчыка. Праводзілі ў апошні шлях да
самага крэматорыю, а праз колькі дзён зьявіўся новы палітэканом па прозьвішчы
Міронаў, больш чым удвая маладзейшы за былога. Прапануем яму нашыя кан-
сьпекты, а ён зьдзіўлена паціскае плячыма: а навошта? Кажам: ад нас патрабавалі.
А ён: калі хочаце – кансьпектуйце, а мне гэта непатрэбна. Дый вам, думаю, –
гэтаксама... Любы падручнік па палітэканоміі капіталізму – гэта практычна той жа
кансьпект “Капіталу”, але зроблены прафесійна, сістэматызавана, асучасьнена і,
канешне ж, больш папулярна. Важна адчуць дух Марксава вучэньня, а ня цяжкую,
архаічную фразеялогію перакладаў ягонай геніяльнай працы. Нам чорнай зайзд-
расьцю зайздросьцілі калегі з іншых групаў, пакуль на трэцім томе бязглуздае
рытуальнае кансьпектаваньне не адмянілі паўсюдна. Пагаворвалі, пасьля таго, як
адзін тупаваты ад прыроды дзівак узнамерыўся вызубрыць “Капітал” на памяць,
аднак нешта “заела”, адбыўся зрух у мазгах – стаў крычаць, нібыта Маркс украў
у яго сюртук, патрабаваць аддаць таго пад суд. З паўгоду лячылі небараку, а
потым адлічылі, па-вайсковаму кажучы, камісавалі па стане здароўя. Канешне ж,
наўрад ці гэты дзівак-недарэка стаў прычынай, хутчэй быў апошнім штуршком,
апошнім аргументам для злому дагматычна-талмуднага стэрыатыпу. У ВПШ
прыходзілі слухачы ўсё новай і новай генерацыі з веданьнем рэальнага жыцьця,
рэальных сацыяльных працэсаў, якія ну аніяк не хацелі ўкладвацца ў закасьцянелыя
тэарэтычныя схемы. Новы рэктар рашуча ўзяў курс на амаладжэньне прафесарска-
выкладчыцкага складу – і сьвежыя павевы сталі неадольна ўрывацца ў
непрыступную цытадэль зафецішаванага тэарэтычнага фундаменталізму. Асабліва
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гэта назіралася на лекцыях і практычных занятках курсаў канкрэтнай эканомікі пра-
мысловасьці, сельскай гаспадаркі, будаўніцтва і траспарту, дзе выкладчыкі дазвалялі
сабе гаварыць такое, што ў нас аж дых займала, пасьля чаго падручнікі, якія ледзь
ці не штогод мяняліся-падпраўляліся ў сьвятле найноўшых рашэньняў і ўказаньняў,
падаваліся недарэчнейшымі адзін за другі. “Крамола” ўсё часьцей і часьцей стала
выпаўзаць на лекцыях і семінарскіх занятках па курсах “Дяржава і права”, “Міжна-
родны рабочы і камуністычны рух”. Як сёньня памятаю шок у Ленінскай аўдыторыі,
зроблены на слухачоў абодвух курсаў вядучым эксьпертам Міністэрства замеж-
ных справаў па прозьвішчы Богуш, які заявіў, што чатыры астравы Курыльскай
грады належаць Японіі і рана ці позна будуць вернутыя ёй. Нават у сьвятая сьвятых
гісторыі КПСС пад няўсыпным вокам прафесара Крэтава маладыя выкладчыкі
асьцярожна знаходзілі пэўныя нестыковачкі, адсылалі да тых ленінскіх работ, якія
ніколі не рэкамендаваліся да чытаньня і кансьпектаваньня. Абсалютна сучасным,
чуйным да новага быў і наш куратар Рафаіл Рыгоравіч Грыгар’ян. Ужо тое, што ён
у Берлінскім універсітэце на нямецкай мове абараніў дысертацыю па Гегелю,
выклікала да яго павагу. Ён паступова, даходліва, займальна ўводзіў нас у складаны
сьвет гегелевай дыялектыкі, і мы ўсё ўпэўненей і ўпэўненей пачыналі спасьцігаць,
чаму супярэчлівасьці з іх колькасна-якаснымі пераходамі ёсьць і рухаючая сіла,
і выток усялякага разьвіцьця, чаму перапынак паступовасьці, скачкі, адмаўленьне
сыходнага моманту і адмаўленьне самога гэтага адмаўленьня, паўтор на вышэй-
шай аснове пэўных рысаў першапачатковага стану зьяўляюцца своеасаблівай са-
маналаджвальнай спружынай бесьперапыннасьці і паступовасьці разьвіцьця
прыроды, грамадства, мысьленьня па ўніверсальных аб’ектыўных законах, вучы-
ліся ўспрымаць, прымяняць іх да аналізу і пазнаньня логікі разьвіцьця і ягоных
магчымых накірунках. Усё гэта было надзвычай цікава, і неўзабаве сталася, як ён
і абяцаў: пачыналі спакойна, за кубачкам кавы з захапленьнем чытаць сьпецыф-
ічную філасофскую літаратуру, якая яшчэ зусім нядаўна падавалася мудрагелістай,
завумнай, незразумелай. Я дык на працягу многіх год пасьля заканчэньня вучобы
выпісваў і чытаў “Философский журнал”. І яшчэ Рафаіл Рыгоравіч пастаянна раіў
нам вучыцца адсарбіраваць патрэбнае для жыцьця і будучай нашай практычнай
дзейнасьці, спрыяльнае для пазнаньня і павышэньня інтэлекту ад рознай непат-
рэбшчыны, глупства, якімі нам ўсё яшчэ працягвалі забіваюць галовы. Настойліва
рэкамендаваў як можна паўней выкарыстаць час вучобы ў Маскве для знаёмства
з тэатрамі, музеямі, маскоўскімі і падмаскоўнымі славутымі мясьцінамі, бо мець
такую магчымасьць наўрад ці хто з нас калі-небудзь будзе... І трэба аддаць належ-
нае арганізатарам і куратарам вучэбнага працэсу: яны стваралі для гэтага належ-
ныя ўмовы. Дэфіцытныя білеты ва ўсе лепшыя маскоўскія тэатры і нашумелыя
сьпектаклі слухачам часта было дастаць прасьцей, чым адказным работнікам апа-
рата ЦК. Апроч абавязковых курсаў этыкі і эстэтыкі са здачай экзаменаў, функцы-
яваў факультатыў па праблемах літаратуры і мастацва, дзе чыталі лекцыі, праводзілі
семінарскія заняткі кваліфікаваныя выкладчыкі з літаратурнага, акадэмічных
інстытутаў. У школу з канцэртнымі праграмамі запрашаліся знакамітыя кампазітары
і выканаўцы, якія ведалі перад кім выступаюць і выкладваліся спаўна. Асабліва
запаважалі Іосіфа Кабзона, які без аніякіх фанаграм “трымаўся” на сцэне больш за
чатыры гадзіны, сьпяваў усё, што яго прасілі. І ў першы, і праз год у другі раз. Праз
нацыянальныя зямляцтвы запрашаліся калектывы з саюзных рэспублік, якія гас-
тралявалі ці ўдзельнічалі ў нейкіх мерапрыемствах у Маскве. Часьцей за ўсё гэта
былі калектывы этнаграфічнага кшталту, і ня ўсе з іх рабілі належнае ўражаньне на
шматнацыянальную публіку. Затое галасістая беларуская прыгажунька Вольга
Шутава ўчыніла літаральна фурор, якога, казалі, яшчэ ня бачыла Ленінская аўды-
торыя. Асабліва, калі загучаў яе каронны “Дубочак зялёненькі”, і яе, стоячы, не
адпускалі мо з паўгадзіны. І падбадзёраная доўгімі авацыямі, выкрыкамі “брава!”,
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“біс!” пасьля кожнага нумара сьпявала Вольга, як ніколі, натхнёна з найвялікшым
душэўным уздымам, нібы адчувала, што зусім мала наканавана ёй, магчыма, кож-
нае выступленьне – гэта ейная лебядзіная песьня...

За сімвалічную плату альбо і зусім без яе арганізоўвалі экскурсіі па знакамітых
гістарычных мясьцінах сярэдняй Расіі – Ясная Паляна, Барадзінскае поле, Ярас-
лаўль, Суздаль, Уладзімір і г.д. Ну, а славутыя мясьціны ў блізкім Падмаскоўі –
Архангельскае, Абрамцава, Сергіеў Пасад (тады Загорск) і іншыя, аб’ехалі, і ня
раз, самастойна і ў выхадныя, і ў будні, калі не было цікавых лекцый: сядалі кампаніяй
на электрычку ці рэйсавы аўтобус – і праз гадзіну-другую на месцы. Асабліва пры-
цягваў нашу кампанію Загорск, дакладней – Сергіева лаўра з мноствам старадаўніх
храмаў, манастыром, духоўнай семінарыяй, адміністрацыйнымі памяшканьнямі
патрыярхата. На гэтым невялічкім цесным астраўку пад рознавялікімі пазалоча-
нымі купаламі з урачыстымі блікамі сонечных промняў было нязвыкла іншае жыцьцё,
і цякло нясьпешна яно па чужых для нас законах непрымірымай ідэалогіі. Было
надзвычай заманліва, цікава зблізу глянуць на незнаёмае быцьцё, якое згодна
нашаму матэрыялістычнаму вучэньню параджае памылковую, непрыймальную ідэ-
алістычную філасофію, чужую, варожую нам ідэалогію, а калі пашчасьціць, то і
візуальна пабачыць ейных вядомых тэарэтыкаў і практыкаў. На курсе навуковага
атэізму выкладчык часта спасылаўся на мітрапаліта Нікадзіма як вядучага сучаснага
тэарэтыка-тэолага, аднаго з самых верагодных пратэндэнтаў на патрыяршы прэ-
стол, сьцьвярджаючы, што клопатаў не абярэмся, калі і насамрэч будзем мець
справу з гэтым маладым, энергічным, схільным мімікрыраваць ідэйным праціўнікам.
Тут мы ня раз бачылі таго самага Нікадзіма – высокага, рыжабародага, заўсёды
элегантнага і велічнага ў сваім раскошным аблачэньні сярод сьвіты клірыкаў у
чорным. Ён адчуваў, што робіць уражаньне, і бы знарок напаказ лёгкай спружыніс-
тай паходкай прахаджваўся па тэрыторыі сярод застылага ў пачцівым паклоне
шматлікага люду, дзе якога шэптам перадавалася: “мітрапаліт Нікадзім”... Канешне
ж, нікому з нас і ў галаву не прыходзіла ўступаць з ім у кантакт, усчынаць нейкую
ідэйную дыскусію, бо апрыёры адчувалі ягоную агромістую перавагу, дый выда-
ваць, што слухачы ВПШ топчуцца тут, было і не з рукі, і пры адпаведнай інтэрпрэта-
цыі магло абярнуцца нежартоўнымі пасьледкамі. Проста цікава было паназіраць
збоку. Ня ведаю, ад чаго ў зусім маладых летах памёр Нікадзім, але зьвестка аб
ягонай сьмерці выклікала зьдзіўленьне і недаўменьне. І яшчэ была простая чала-
вечая цікавасьць, нейкі пратэст і адначасова спачуваньне сімпатычным хлопцам
у звычайных сьвецкіх касьцюмах, якія вярталіся з гораду, прад’яўлялі дакументы
манаху ў брамцы-прахадной і звыкла, пасьпешным крокам, ішлі на тэрыторыю
самай антаганістычнай нашай навучальнай установе – духоўнай акадэміі. О, як
карцела хоць адным вокам зірнуць, што дзеецца за гэтымі змрачнаватымі мурамі
з маленькімі акенцамі, абразуміць, вярнуць да нармальнага жыцьця хлопцаў, якім
затлумілі галовы папы. Але і з маладымі ў чорных сутанах студэнтамі духоўнай
акадэміі, з якімі сутыкаліся і ў цэрквах, і на прылеглых тэрыторыях, і нават у музеі
народных рамёстваў, уступаць у дыспут, пераконваць замінала нейкая незразумелая
страхавітасьць... Але больш за ўсё вабіла, змушала раніцой у нядзельку ці на
нейкае сьвята сядаць у электрычку і больш за гадзіну ехаць сюды, каб паслухаць
музыку царкоўных званоў. У вялікіх і малых гарадах яны былі забаронены, званы
можна было пачуць, бадай, толькі тут, і іхняя музыка падавалася нечым
неверагодным, неспасьцігальным. Пагляд міжволі падымаўся ўверх, дзе залатыя
купалы на фоне сіняга неба з імклівымі белымі аблачынкамі стваралі ўражаньне,
што не з рознавялікіх і рознаўзроўневых званіц, а і аднекуль значна вышэй падаюць
свае галасы і галасочкі званы і званочкі, і нібыта дырыжыруе імі нехта нябачны з
паднябесься. І ўсе гэтыя такія розныя, непадобныя галасы і падгаласкі стваралі
адну стройную, велічную, урачыста-гімнавую мелодыю амаль незямнога гучаньня.
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Праз нейкую хвілю-другую з’яўлялася адчуваньне, што гэтая мелодыя паволі
адрывае ці то цябе, ці тваю душу ад грэшнай зямлі, ачышчае, уздымае да царкоўных
купалоў з ажурнымі крыжамі, вышэй і вышэй, аж да нябёсаў... Усё гэта падавалася
па той бок розуму, па-за рацыянальным мысьленьнем, адбывалася на падкоркавым,
мо нават генным узроўні...

Заняткі, звычайна, праходзілі а першай палове дня, праўда, зрэдку, як выклю-
чэньне, мо раз у два месяцы на пасьля абеда прызначаліся нейкія выніковыя семі-
нары, залікі ці экзамены, аднак тады першая палова дня была вольнай. Паабедаў-
шы тут жа ў сваёй сталоўцы самаабслугоўваньня, адпачывалі, перакурвалі і па-
чыналі займацца самападрыхтоўкай, па-просту кажучы, хто чым хацеў. Нехта ішоў
у чыталку, паколькі ў суседа па пакоі былі нейкія зусім іншыя, далёкія ад вучобы
і навукі планы, нехта нешта чытаў, усеўшыся за стол ці ў мяккае крэсла, альбо
лежачы на ложку, а бальшыня дык знаходзіла нейкі іншы занятак, і перш за ўсё
– як мага хутчэй асвоіць Маскву. Фарміраваліся групы і кампаніі па інтарэсах, і яны
не абмяжоўваліся нацыянальнымі, вучэбна-групавымі, нават курсавымі сувязямі.
Адных аб’ядноўвалі культурніцкія, другіх – гісторыка-пазнавальныя інтарэсы, трэціх
яднала любоў да парылкі з бярозавым венікам, чацьвёртых – залацістае піва, пятых
– больш істотныя напоі, шостых – шахматы, сёмых – прэферанс, восьмых –
звычайны рабоча-сялянскі падкідны і г. д. Сёй-той ставіў задачу ўвогуле экзатычную
– за два гады паймець і запісаць у сваю калекцыю ня менш за сто масквічак.
Задача была зусім рэальная, паколькі з пратэндэнткамі ў такія калекцыі вялікіх
праблем не было – тэлефоны ў пакоях, асабліва на пачатку навучальнага года, аж
абрывалі гульлівыя жаночыя галасы. Па статыстыцы ў Маскве тады пражывала за
80 тысячаў няўцешных удавіц і разьвядзёнак у дабальзакаўскім і бальзакаўскім
узросьце, гатовых хоць ночку пагрэцца ля чужога агню, і вэпэшоўскі тэлефонны
камутатар, за кожным нумарам якога жылі прыстойныя, згаладнелыя па жаночай
ласцы мужыкі ў самым саку, быў вядомы, карыстаўся вялікай папулярнасьцю сярод
іх... Але ня ўсе былі калекцыянеры па натуры, ведалі, чым яно можа скончыцца,
таму надоўга, часам на ўвесь тэрмін прыжываліся ля сімпатычных бяз комплексаў
і аніякіх прэтэнзіяў маладзіц, пакідаючы суседу маскоўскі тэлефон на выпадак
“трывогі”. І тут іншы раз здараліся сьмешныя і грэшныя гісторыі.

Часам маскоўскія пасіі пераходзілі ў спадчыну ад выпускнікоў да першакурсь-
нікаў, па тым жа знаёмым тэлефонным нумары. Апошнія і не здагадваліся. Часам
высьвятлялася зусім выпадкова, калі нехта прыязджаў у камандзіроўку ў сталіцу
і рашаў наведацца па старых адрасах... Мусіць, пра маскоўскія спакусы ведалі ці
жаночай інтуіцыяй адчувалі, бо некаторыя жонкі кідалі ўсё і ехалі разам з мужамі
ў Маскву, дзе здымалі кватэрку ці пакойчык, уладкоўваліся на работу. З нашай
групы такім макарам прыехала жонка Івана Какоткіна Люся, урач. Пакуль яна была
на рабоце, Іван прападаў з намі, а на ноч амаль дзьве гадзіны дабіраўся на ўскраек
гораду, дзе яны здымалі пакойчык.

Але былі і іншага кшталту калекцыянеры. Апроч сотні масквічак, яны ставілі
яшчэ адну задачу – не пакінуць белай плямай на карце сталіцы ніводнай піцейнай
установы. Калі першыя, маючы справу з удавіцамі і разваднічкамі, як-кольвек
укладваліся ў стыпендыю, то гэтыя ўмудраліся праводзіць праз строгую прахад-
ную кідкіх юных прыгажуняў, купленых за залатыя пярсьцёнкі, дарагія каменьчыкі,
модныя транты і г.д. Для таго, канешне ж, дзьвесьцерублёвай стыпендыі было да
сьмешнага мала... Гэта толькі мы, славяне, і то далёка ня ўсе, дзяліліся стыпендыяй
з жонкамі і дзецьмі. Многія дык наадварот мелі падмогу з дому, і ня толькі... Неяк
кінулася ў вочы, што ў паштовай ячэйцы з маёй літарай “Б” на адно і тое ж прозьвішча
ледзь ці не штодня з Узьбекістану зьяўляецца па 5-6 запоўненых рознымі почыр-
камі грашовых пераводаў не сказаць, каб з вялікімі, але прыстойнымі сумамі. Хоць,
як кажуць, у чужой кішэні грошы лічыць непрыстойна, але заінтрыгавала: што ж
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гэта за партайгэносэ? Пацікавіўся ў Вані Астравушкі, і той расказаў і нават паказаў
другакурсьніка, якому рыхтуюць высокае месца ва ўзьбецкім ЦК. А ў іх заведзена
пасылаць будучаму вялікаму начальніку “падмогу” да стыпендыі і не абавязкова
ведаць, ад каго яна. Жыў патэнцыяльны ташкентцкі чын у Маскве па-байску. Ля
прахадной з ранку да ночы яго чакала таксі, ледзь ці не штодня шыкаваў з пры-
гажунямі і патрэбнымі людзьмі ў самых прэстыжных рэстаранах. На свае вочы
бачыў, як многія сярэднеазіяты, закаўказцы вярталіся з канікулаў наўючаныя ней-
маверных памераў бавуламі і з чамаданамі грошай. Пры тым нават і ня думалі
хавацца, таіцца, ахвотна, як аб нечым абсалютна нармальным, расказвалі пра іхнюю
традыцыю і завядзёнку раённай грамадою зьбірацца на праводзіны з канікулаў
свайго былога начальніка, які пасьля вучобы ў Маскве, канешне ж, зойме яшчэ
вышэйшую пасаду. І кожнаму старшыні калгасу, дырэктару саўгасу, прадпрыемства
загадана рабіць адпаведны ўнёсак, каб іхні пасланец у сталіцы ня надта пачуваў
сябе абмежаваным у сродках, пастараўся наладзіць патрэбныя знаёмствы і сувязі...
І яны дзівіліся, не хацелі даваць веры, што ў нас за такое павыключалі б з партыі,
пааддавалі б пад суд. Мы, перш за ўсё са славянскіх і прыбалтыйскіх рэспублік,
з недаўменьнем і трывогай назіралі, як гэтая небясьпечная зьява пашыраецца,
пачынае, як іржа, разьядаць “построенный в боях социализм”. А нам працягвалі
далдоніць, у найноўшых партыйных дакументах сьцьвярджаць, што карупцыя
пышным кветам працьвітае толькі ў асуджаным гісторыяй гнілым капіталізме, а
таксама пры адступніках і прадажных рэжымах, якія здрадзілі сацыялізму і сваім
народам. У нашым жа грамадстве разьвітога сацыялізму даўно вырваны, з коранем
вынішчаны самі ўмовы існаваньня падобных ганебных зьяваў, таму ніякай карупцыі
няма і быць няможа. І мы недаўменна паціскалі плячамі: то што ж тады такое
карупцыя?.. І зноў каторы ўжо раз тэорыя разыходзілася з практыкай... Уяўлялі,
чым усё можа скончыцца, якая сьветлая будучыня чакае нас, калі партыя ня гляне
праўдзе ў вочы, ня возьмецца ўсур’ёз за выкараненьне гэтай заразы. А тое, што
партыя абавязкова возьмецца, паленым жалезам пачне вынішчаць пошасьць, мы
сьвята верылі, і неўпрыкмет, спакваля пачыналі прывыкаць, уцягвацца самі...

Нас, прадстаўнікоў Беларусі, нават дзівіла, што рэктарат, парткам, прафкам пры-
даюць гэтакае значэньне, удзяляюць столькі ўвагі зямляцтвам, бо для нас, самых
інтэрнацыянальных інтэрнацыялістаў, гэтыя зямляцтвы падаваліся падазронымі, не
спрыялі канчатковаму разбурэньню нацыянальных перагародак. Беларусы і тут беглі
наперадзе паравозу. Тым ня менш, існавала сумеснае з Акадэміяй грамадскіх навук
беларускае зямляцтва. У адрозьненьне ад іншых яно практычна бязьдзейнічала,
калі не лічыць, што два ці тры разы дамаўляліся з выступленьнем у школе бела-
рускіх мастацкіх калектываў, якія гастралявалі ў Маскве. Артыстаў і ўгаворваць не
даводзілася, калі даведваліся, што выступаць давядзецца перад будучымі началь-
нікамі з усяго Саюзу і сацлагеру, з кім, магчыма і верагодна, неўзабаве давядзецца
мець справу ў арганізацыі гастроляў. А так зьбіраліся ўскладчыну раз на год у рэ-
старане, каб абраць прэзідэнта і віцэ-прэзідэнта. У прэзідэнты, звычайна, вырастаў
віцэ, а першакурсьнікі вылучалі на ягонае месца некага са сваіх. На працягу вучобы
я прысутнічаў і ўдзельнічаў у каранаваньні нашым прэзідэнтам Валодзі Міцкевіча,
а віцэ – Аляксея Камая ў рэстаране “Славянский базар”, а праз год – Аляксея Камая
ў пары з Генадзем Барташэвічам. Мы з Васем Слушнікам з аддзяленьня журна-
лістыкі настаялі, каб пасяджэньне правесьці ў рэстаране “Минск” – трэба ж трымацца
хоць нейкай сімволікі. І яшчэ я даказваў, што паколькі мы беларускае зямляцтва,
то лагічна і пасяджэньне весьці на роднай мове, але са мной не пагадзіліся, і я
быў адзін, хто тост-прамову сказаў па-беларуску, атрымаўшы самыя працяглыя
апладысьменты. Але выбар на кіраўніцтва зямляцтвам на гэты раз быў не зусім
удалы: ні прэзідэнт, ні віцэ не дабылі на сваіх ганаровых пасадах да канца – аднаго
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і другога адклікалі з вучобы датэрмінова. А потым нібыта па нейкай іроніі лёсу яны
праз паўтара дзясятка гадоў па чарзе займалі пасаду другога сакратара ЦК КПБ...

За год-паўтара, здавалася, пасьпелі настолькі ўздоўж-упоперак асвоіць і выву-
чыць Маскву, што знайсьці, адкрыць нешта новае, незнаёмае, у прыватнасьці, дзе
б можна добра адпачыць у выхадныя, проста ўжо немагчыма. Аж раптам давед-
ваемся, што на тэрыторыі Ціміразеўскай акадэміі ёсьць чыстыя вадаёмы, дзе можна
ня толькі пазагараць, але і добра пакупацца. А пад канец другога курсу адкрылі
ўвогуле раскошнейшае месца адпачынку: сядаеш на Водным вакзале за прый-
мальную плату на цеплаход, які па канале праз шлюзы спускаецца да яшчэ ня
надта шырокай, але чысьцюткай Волгі з цудоўнымі краявідамі, пясчаным дном і
аксамітнымі берагамі, прышвартоўваецца да бязьлюднага берагу і ледзь ці не паў-
дня чакае, пакуль пасажыры накупаюцца-нагуляюцца, а ў прызначаны час склікае
іх на борт густым хрыплаватым гудком. Гэта вам ня тлумны і забруджаны Сярэб-
раны бор, дзе і ў ваду заходзіць непрыемна! У цёплы час аздараўленьнем і адпа-
чынкам займаліся пераважна самі, хто як можа, а зімою клопат браў на сябе прафкам.
За сімвалічную плату па некалькі групаў арганізавана вывозілі ў Нагорнае – колісь
камінтэраўскі, а зараз цэкоўскі прафілакторый. Летам тут жылі адказныя работнікі
ЦК, якіх сьпецыяльныя аўтобусы з ранку адвозілі, а пад вечар прывозілі з работы,
а ў несезоньне прафілакторый практычна пуставаў, і сюды на выхадныя завозілі
групы ВПШ і Акадэміі грамадскіх навук. Тут былі надзвычай утульныя, нават
раскошныя пакоі, смачна кармілі, меўся буфет з добрым наборам напояў рознай
забойнай сілы. На ўсё жыцьцё запомнілася, як па-сямейнаму шчыра, весела
адзначылі ў Нагорным усёй групай 38-годдзе Аляксея Камая першага красавіка...

Адпачынак адпачынкам, вольніца вольніцай, а многія, для каго не яны былі
галоўнымі, не забывалі, для чаго сюды прыехалі. Адны мелі на мэце паехаць ад-
сюль з гатовай дысертацыяй, а калі пашчасьціць, то і абараніцца, другія добрасум-
ленна ці дзеля ўласнай цікавасьці заседжваліся ў прасторнай і зручнай “чыталцы”
альбо цягалі зьвязкі кніг да сябе ў пакоі, не зважаючы на пацьвелкі пасьлядоўнікаў
вядомага прынцыпу: лепш мець сіні дыплом і чырвоную морду, чым сінюю морду
і чырвоны дыплом...

Можа ўзьнікнуць пытаньне: а як жа здавалі экзамены і залікі ўсе гэтыя “калек-
цыянеры” і “чырвонамордыя”? Па-першае, нікога не пакідалі на другі год, бо каб
можна было – бальшыня гатова была б вучыцца да самай пенсіі, па-другое, у
групах была дасканалейшым чынам адладжана з дубляжом і падстрахоўкамі так
званая сістэма “секам” – здача па шпаргалках...

А ўвогуле разумна спалучаючы прыемнае з карысным і блізка не ўпадаючы ў
нейкія мазгавыя перагрузкі і аскетызм, тут пры жаданьні можна было грунтоўна і
ўсебакова заняцца самаадукацыяй, шукаць і знаходзіць, дакопвацца да самых
патаемных ісьцінаў, нават калі яны схаваныя пад сям’ю замкамі. Галоўнае, што
навучылі выкладчыкі, найперш Рафаіл Рыгоравіч – як і дзе шукаць гэтыя ісьціны,
адсарбіраваць важнае ад малаважнага, істотнае ад неістотнага, знаходзіць,
прасьледжваць прычынна-пасьледкавыя сувязі. У ВПШ была агромістая,
найбагацейшая сьпецыялізаваная бібліятэка, дзе можна знайсьці практычна ўсё,
пачынаючы з рарытэтаў, канчаючы найноўшымі выданьнямі па філасофіі,
палітэканоміі, гісторыі, канкрэтнай эканоміцы, дзяржаве і праву, усёй іншай
грамадска-палітычнай тэматыцы. Нават тое, што ў іншых бібліятэках даўно было
зьнішчанае як шкоднае альбо пераведзенае ў засакрэчаныя сьпецфонды. Тут
таксама меліся сьпецфонды, да якіх можна было даступіцца, не зьбіраючы шматлікія
візы і рэзалюцыі, як у іншых, уключаючы Ленінку. Бібліятэка мела вельмі багатыя
фонды мастацкай літаратуры, дзе можна было атрымаць тое, пра што нават цяжка
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было марыць. Напрыклад, часопісы 20-х – пачатку 30-х гадоў, дзе друкаваліся
Булгакаў, Платонаў, Мандэльштам, практычна ўсе рэпрэсаваныя пісьменьнікі. Тут
я прачытаў ня толькі вязьняў ГУЛАГу, эмігрантаў, але і забароненага Горкага,
“Окоянные дни” Буніна, Аверчанку, на чыю злую сатыру пад назовам “Двенадцать
ножей в спину революции” адклікнуўся сам Ленін, і шмат чаго яшчэ. Бадай, ніколі
яшчэ гэтак асэнсавана і мэтанакіравана, з такім захапленьнем і натхненьнем не
заглыбляўся я ў чытаньне, ня зьведваў такой радасьці пазнаньня і адкрыцьця.
Часам літаральна адкрываліся вочы на шмат якія старонкі мінулага, якое падавалася
афіцыйнай гісторыяграфіяй без аніякіх адценкаў, выключна ў закансерваванай,
застылай чорна-белай інтэрпрэтацыі... Мусіць, мая цікавасьць, якая яўна выходзіла
за межы вучэбных праграмаў, а таксама тое, куды я капаюся, дзе і што шукаю,
кінулася ў вочы старэнькай, сухенькай бібліятэкарцы, пэўна, яшчэ са старых
інтэлігентаў, і яна праніклася да мяне павагай, ахвотна і неяк неўпрыкмет накіроўвала
маю ўвагу, падказвала, што можа зацікавіць, і тое насамрэч надзвычай захапляла
мяне. Потым стала дапускаць да фондаў, на якія патрабаваўся высокі дазвол, які,
звычайна, суправаджаўся насьцярожана-падазроным пытаньнем: а навошта гэта
табе? А неўзабаве я заслужыў у яе такі давер, што дазваляла на вечар-два сёе-
тое выносіць з чытальнай залы, узяўшы слова, што нікому ня буду казаць і
паказваць...

Я рыхтаваў сябе ўсур’ёз, упэўнены, што атрыманыя веды і пазнаньні будуць
запатрабаваныя ў маёй будучай рабоце. Ды па вялікім рахунку яны аказаліся ніко-
му не патрэбнымі, апроч самога сябе. А мо гэта і маё шчасьце, што аказаліся
незапатрабаванымі – хто ж яго ведае, як усё магло б павярнуцца...

Недзе пасьля Новага году другакурсьнікі пачыналі жыць хваляваньнем: што
прапануюць, якую заяўку зробяць родныя абкамы партыі? Нехта ўжо нешта ведаў
па неафіцыйных сяброўскіх сувязях, нехта здагадваўся, але ўсё роўна пэўнасьці
не было. Яна і то няпоўная, адносная, прыблізная пачыналася пасьля выкліку ў ЦК
КПСС, дзе і агучвалі заяўкі абкамаў, пыталіся, згодзен ты ці ня згодзен на прапа-
наваную пасаду і работу. Усе разумелі, што гэта толькі для прыліку, і не чутно было,
каб нехта калі рашаўся выказваць нязгоду... Чуйна лавілі пэўныя сігналы на балючую
тэму з дому, ад сяброў-таварышаў. Сігналы, пераважна ананімныя, ішлі і ў ЦК
КПСС ад розных “добразычліўцаў”, якія прачуўшы, што некаму рыхтуюць салід-
ную пасаду, кідаліся напаскудзіць, падставіць падножку. Ананімкі перасылаліся ў
абкамы для праверкі і прыняцьця мер, а часам – у парткам школы, затым разгля-
даліся ў партгрупах. З нашых “фурманка” прыехала на “Адмірала” – Абдурызу Ал-
іева. Нейкі зласьлівец сігналіў, што Аліеў змусіў урачоў зрабіць абразаньне свайму
малому сыну. Параіліся з Аляксеем Камаём (пасьля датэрміновага адкліканьня
Генадзя Шабаева я стаў старастам групы) і рашылі не псаваць хлопцу настрой,
проста паказаць ананімку Абдурызе і закрыць-сьпісаць паціху. Абдурыза па-
сяброўску, як на споведзі, расказаў, што насамрэч дзесяць гадоў назад народжа-
наму сыну па медыцынскіх паказаньнях бяз нейкай ягонай згоды і ведама зрабілі
нешта накшталт паўабразаньня, і ўвесь гэты час метадычна “дастаюць” паклёпнікі.
Была мо сотня эксьпертызаў, праверак, і ўсе з адназначнай высновай: чыстая
лухта!

Нашае заключэньне было такім жа...
Мы з Жэнем Рабко ня мелі ніякага ўяўленьня, пад якія сьцягі пакліча нас родны

абкам, і выведаць не было ў каго. Перад Новым годам памянялася практычна ўсё
наша непасрэднае начальства, ад каго залежаў наш лёс і кар’ера... Мяне як кан-
дыдата ў члены абкаму выклікалі з Масквы па камандзіроўцы на той арганізацый-
ны пленум. Выступаў Машэраў, рэзка, зьнішчальна, як ён гэта ўмеў. Асабліва, што
тычылася стасункаў першага сакратара абкаму Мікуловіча і старшыні аблвыкан-
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каму Малочкі, якія канфліктавалі, ніяк не маглі падзяліць уладу. Мікуловіча выз-
валілі тут жа на пленуме, але з дзіўнай фармуліроўкай “у сувязі з перадпенсійным
узростам”, і тут жа аднагалосна абралі прывезенага Машэравым аднагодка Міку-
ловіча Кляцкова – загадчыка аддзелу аргпартработы ЦК. Па Малочку прынялі ра-
шэньне: рэкамендаваць сесіі аблсавету вызваліць... Рэзка кінулася ў вочы: выз-
валены з пасады Мікуловіч імгненна апынуўся ў поўнай ізаляцыі, нейкім вакууме
– паплечнікі і падхалімы тут жа шарахнуліся, як ад заразнага. І думкі не дапускаючы,
што гэта можа некаму не спадабацца, падышоў да яго, разгубленага, прыгнечанага,
і ён рады быў нават мне, паздароўкаліся, загаварылі, заўважаючы, як вакол нас
утвараецца пустэча. Нейкі час стаялі адзінока ледзь ці не пасярод прасторнага
вестыбюлю Дому палітасьветы, толкам ня ведаючы пра што гаварыць. Нас абачліва,
на адлегласьці абцякала чыноўніцкая плынь спачатку ў адзін бок, потым, пасьля
закліку працяглага, настойліва-патрабавальнага званка – у другі...

Мікуловіч ставіўся да мяне па-бацькоўску, я адчуваў ягоную ўвагу і падтрымку,
а як паставіцца да Мікуловічавых кадраў новы першы? Часьцей за ўсё новае на-
чальства ўспрымае вельмі насьцярожана, недаверліва, нават непрыязна фавары-
таў сваіх папярэднікаў. І неўзабаве пачаліся кадравыя перамены, найважнейшай
і найнепрыемнейшай сярод якіх для нас з Жэнем Рабко было прызначэньне сак-
ратара па ідэалогіі Ульяновіча першым намесьнікам міністра культуры і прыход на
ягонае месца нікому невядомай Емяльянавай з кафедры грамадскіх навук
медінстытуту. А для мяне дык увогуле мала прыемнага абяцала ўзвышэньне ў
другія сакратары абкаму Кабяка, які, натуральна, стаў найпершым дарадчыкам і
найбліжэйшым паплечнікам новага першага. Кабяк даўно  меў на мяне зуб, яшчэ
калі я быў загадчыкам сектару друку і ў тэматычным аглядзе раённых газетаў
шчыра выказаўся пра ягонае, першага сакратара Лідскага гаркаму, дубаватае
выступленьне ў сваёй раёнцы. Там жа была куды больш вострая крытыка кіруючых
выступленьняў з іншых раёнаў, але ніхто і ня думаў крыўдаваць, затойваць нейкую
злобу... Кабяк аж сьвяціўся ад радасьці на пленуме, дзе здымалі Мікуловіча і прыз-
началі Кляцкова – пэўна ж, ужо ведаў, што ідзе другім абкаму. Выпадкова сутык-
нуўшыся са мной у вестыбюлі, пагардліва бліснуў вачыма, не паздароўкаўшыся...
Я нічога ня маю супраць Кабяка, нават рады за яго, як земляка-гарадзенца: узна-
чаліўшы Віцебскую вобласьць, Сяргей Цярэнцьевіч пакінуў там добры сьлед і доб-
рую памяць пра сябе. Што ж, часам мудрасьць прыходзіць разам з узваленай на
плечы высокай адказнасьцю першай асобы, а магчыма, не прайшла марна, дала
плён вучоба ў мудрага Леаніда Герасімавіча Кляцкова...

Нарэшце, і нас паклікалі ў ЦК КПСС і паведамілі, якая на каго паступіла заяўка.
У адрозьненьне ад іншых, нашым беларусам, якія ледзь ці ня ўсе цягнулі на
чырвоныя дыпломы, нейкіх салідных прапановаў не паступіла – на адну прыступку
вышэй, і ня болей. Аднаму Аляксею Камаю прапаноўвалася больш-менш салідная
пасада сакратара абкаму партыі па сельскай гаспадарцы, што, калі на тое пайшло,
нармальнае, але і не такое ўжо вялікае павышэньне для першага сакратара райкаму.
Жэні Рабко давалі пасаду другога сакратара райкаму, а мне – начальніка ўпраў-
леньня паліграфіі і выдавецтваў аблвыканкаму, і гэтая перадпенсійная сінекура
выклікала лёгкае недаўменьне ў загадчыка сектару ўліку кадраў ЦК. Я, шчыра
кажучы, гэтаксама быў не ў захапленьні, але што мог сказаць? Дый што чакаць
ад новага кіраўніцтва, якое мяне зусім ня ведае? Думаю, гэта часовы варыянт,
заўважыў загадчык сектару, і я пагадзіўся, сказаўшы няпэўна: абкаму відней...

Па атрыманьні заявак стаў перабудоўвацца і вучэбны працэс – паглыблялася
сьпецыялізацыя. Мелася быць традыцыйная месячная практыка ў розных рэгіёнах
краіны, якая часьцей за ўсё прывязвалася да канкрэтных планаў ЦК КПСС, Вяр-
хоўнага Савету і Савету Міністваў па вывучэньні нейкіх пытаньняў – праверцы,
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падрыхтоўцы дакументаў і абмеркаваньні на вызначаным узроўні. Слухачы-прак-
тыканты ў залежнасьці ад аператыўнасьці падрыхтоўкі і важнасьці праблемы альбо
ўключаліся ў сфарміраваныя групы, альбо працавалі самастойна на вызначанай
тэрыторыі, а потым прадстаўлялі абагульнены матэрыял. Сьпецыялізацыя і прак-
тыка праходзіла па трох напрамках: партыйная, савецкая, грамадская і гаспадар-
ча-распарадчая работа – у адпаведнасьці з заяўкамі абкамаў. Ствараліся групы па
8-10 чалавек. Мы з напарнікам па пакоі Сабітам Валіевым, якога заявілі на стар-
шыню райвыканкаму, патрапілі, натуральна, у тую ж савецкую плынь, больш таго
– у адной групе разам паехалі на месяц вывучаць партыйнае кіраўніцтва Саветамі
ў Пскоўскую вобласьць. Нашым куратарам быў малады выкладчык па прозьвішчы
Жылінскі родам з Рыгі, куды адразу ж арганізаваў незабывальную трохдзённую
паездку-экскурсію, зрабіўшы невялікага кругаля з Масквы. Пры ягонай апецы
спыніліся ў інтэрнаце мясцовай партыйнай школы, пабылі і паглядзелі ледзь ці ня
ўсе найбольш славутыя мясьціны і куточкі старой Рыгі і, канешне ж, не маглі не
паслухаць музыку ў знакамітым Домскім саборы, ды абмінуць сусьветна вядомую
Юрмалу, якую першы і апошні раз бачыў напрадвесьні бязьлюдную, як і нелас-
кавы, прадзьмуты холадам затокі, засланы выкінутымі штормам крыгамі пляж. Пра-
ехалі на рафіку з прыпынкамі ў славутых ці проста прыгожых мясьцінах праз усю
Латвію, частку Эстоніі, і куратар здаў нас пад апеку абкаму партыі, прызначыўшы
мяне за старшага групы, а сам вярнуўся ў Рыгу. Дамовіліся пасьля практыкі дабі-
рацца ў Маскву самастойна і там сустрэцца...

У Пскоўскім абкаме партыі прынялі нас за немаведама якое начальства. Напа-
чатку мы ад непамернай увагі пачувалі сябе ніякавата, бянтэжыліся, але як даве-
даліся, што апошнім самым вялікім начальнікам, які чатыры гады назад наведаў
Пскоў, быў інструктар ЦК, перасталі зьдзіўляцца. Адразу ж нас гасьцінна і
нефармальна прыняў даволі малады, прадстаўнічы першы сакратар абкаму, які
коратка, стрымана, нават прэснавата расказаў пра вобласьць, пасьля чаго засыпалі
яго пытаньнямі. Мяне дык вельмі ўразіла, што першы не валодае самымі элемен-
тарнымі эканамічнымі паказчыкамі, як ураджайнасьць, вытворчасьць малака, мяса,
рэнтабельнасьць і г.д., і, каб адказаць, пачынаў удакладняць па тэлефоне – у нас
у Беларусі такога ўявіць сабе немагчыма, кіраўніка гэткага рангу Машэраў і дня
не трымаў бы... На заканчэньне амаль двухгадзіннай гаворкі гаспадар запытаў,
што б мы, апроч праверкі работы Саветаў у Вялікіх Луках, хацелі пабачыць у Пскове
і вобласьці. На правах старшага групы я сьціпла сказаў: усе мы ўпершыню ў Пскове
і з найвялікшай удзячнасьцю прымем усё, што гасьцінныя гаспадары палічаць
патрэбным паказаць, выказаў толькі адно жаданьне – наведаць Пушкінскія горы.
Першы даручыў сакратару па ідэалогіі скласьці для нас насычаную культурна-
пазнавальную праграму, паведаміў, што апякаць нас будуць прысутныя тут загадчык
аргапартаддзелу і намесьнік старшыні аблвыканкаму, даручыў забясьпечыць нам
усе ўмовы і для плённай работы і зьмястоўнага культурнага адпачынку. Мы шчыра
падзякавалі, а потым дзён дзесяць з ранку да вечара ў суправаджэньні
дасьведчаных гідаў наведвалі гістарычныя мясьціны і славутасьці, на якія вельмі
багаты старажытны Пскоў, а таксама культурніцкія ўстановы, прамысловыя
прадпрыемствы, і нарэшце, на двух “Волгах” у суправаджэньні інструктара абкаму
накіраваліся ў Пушкінскія горы. На мяжы раёну з кветкамі сустрэла першы сакратар
райкаму, выхаванка ВПШ, якая пакінула Мітронаўскую слабаду ў той год, як мы
паступілі. Сустрэліся як родныя, засядзеліся ў “грэчаскай зале” рэстарана за ўспа-
мінамі і чаркай, знаходзячы агульных знаёмых, якім абяцалі прывезьці ейныя пры-
вітаньні. Словам, прабылі-прагасьцявалі ня дзень, як планавалася, а ледзь ці ня
тры. З добрай, адкрытай душою яна хацела паказаць нам як мага болей, пазнаёміла
з легендарным арганізатарам і захоўнікам мемарыяльнага Пушкінскага музею-за-
паведніка Гейчанкам, чалавекам, які сваё жыцьцё прысьвяціў Пушкіну, ведаў пра
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паэта ўсё. Ён быў таленавіцейшы апавядальнік, і правёў ня проста захапляльную
экскурсію, а адкрыў нам вочы на Пушкіна. На разьвітаньне падпісаў і падарыў
кожнаму з нас сваю кніжку пра Пушкіна і Пушкінскія горы...

Пасьля вяртаньня ў Пскоў нам арганізавалі яшчэ адну незабыўную пазнаваль-
ную паездку-экскурсію пад апекай абласнога ўпаўнаважанага па справах рэлігіяў
у Сьвята-Усьпенскі манастыр у гарадку Пячоры непадалёк ад Пскова. Тэрыторыя
манастыра з усімі пабудовамі і старадаўняй сьцяной вузкай паласой пад невялікім
нахілам з паваротам налева расьцягнуўся па нізіне, заціснутай пагоркамі – не інакш
дне яру. Дарога ад галоўнага храма ўніз высыпаная чырвоным гравіем, як напамі-
нак аб візіце Івана Грознага з апрычнікамі, які сек галовы манахаў і кроў сьцякала
па схіле ўніз. Але цікавай была ня столькі гісторыя старажытнага манастыра, «жы-
ціе-быціе» ягоных цяперашніх насельнікаў, колькі тутэйшыя ўнікальныя пячоры.
Падавалася нейкай містыкай, не хацелася даваць веры, што ў манастырскіх складах
на схілах пагоркаў практычна ня кісьне малако, не псуецца мяса, а ў шматкіламет-
ровых пячорах, дзе заўжды трымаецца пастаянная тэмпература плюс пяць граду-
саў, месяцамі ня вянуць кветкі, пры адсутнасьці ўсялякай вентыляцыі не чуваць
ніякіх пахаў, дыхаецца лёгка, а пахаваныя ў сьценах нябожчыкі не падвяргаюцца
тлену. Потым містыка трохі разьвеялася, калі даведаліся, што манастыр у Пячорах
не выключэньне, на Пскоўшчыне ёсьць і іншыя мясьціны, дзе зямля, пераважна
карычневатыя пясчанікі, мае падобныя ўласьцівасьці. У Вялікіх Луках нам расказ-
валі, што пры перазахаваньні Аляксандра Матросава з памерлай ужо вёскі Чар-
нушкі да ўзьведзенага грандыёзнага помніка-мемарыялу яму ў гарадскім парку,
высьветлілася: больш за пятнаццаць гадоў герой ляжаў нібыта толькі што пахава-
ны, сатлела, хіба, трохі гімнасьцёрка на ранах...

Паездка ў Пячоры і наведаньне манастыра былі апошнім больш чым дзесяці-
дзённым культурным мерапрыемствам у Пскове, і назаўтра мы накіраваліся выву-
чаць партыйнае кіраўніцтва Саветамі ў Вялікіх Луках, якія, здаецца, на пачатку
шасьцідзясятых гадоў згубілі статус абласнога цэнтра. Вялікія Лукі ў мяне асацы-
яваліся з тысячамі жабракоў-бежанцаў, што хлынулі ў нашыя краі ў галодныя пасьля-
ваенныя гады, і ў бальшыні сваёй называлі сябе вялікалуцкімі. І праз столькі гадоў
кідалася ў вочы паўсюдная беднасьць і запушчанасьць. Занядбаныя вёскі, шмат
дзе са скасабочанымі, зарослымі мохам саламянымі стрэхамі, дробнаконтурныя,
з актыўным наступам хмызьнякоў палі, і нідзе ніякага звычайнага перадвеснавога
ажыўленьня, руху, калі на палі вывозяцца арганічныя ўгнаеньні, па дарогах
шныраюць трактары, грузавікі. І за ўсім гэтым – рэдкай прыгажосьці краявіды з
азёрамі і азёркамі, рэчачкамі, барамі і гаямі.

Вялікія Лукі падаліся сярэдняй рукі горадам тыповай пасьляваеннай забудовы,
нечым падобны на нашую Ліду, але, мусіць, трохі большы. Найбольш уразіла, што
паўсюдна – і на вуліцы, і ў крамах, нават у кабінетах гаркама і гарвыканкама чуваць
была беларуска-руская трасянка, якая і насамрэч прыпадабняла яго з Лідай, дый
любым нашым горадам альбо гарадком. Напачатку падумалася: пэўна, панаехалі
на прадпрыемствы ўраджэнцы з суседняй нашай Віцебскай вобласьці, але калі
пачуў трасянку з поўным беларускім акцэнтам з вуснаў старшыні гарвыканкама
Іпатава, запытаў, не сумняваючыся, што маю справу з земляком, адкуль ён родам,
зьдзівіўся, пачуўшы, што ніякіх сваяцкіх сувязяў з Беларусьсю ня мае, сам тутэйшы,
мясцовы, рускі, а тут ва ўсіх такі акцэнт, тут усе так гавораць...

Прабыць у Вялікіх Луках намерваліся больш за два тыдні, але ўдарыла раньняя
вясновая цяплынь, і мы ў сваёй зімовай экіпіроўцы сталі выглядаць дзіўнавата,
сьмешнавата, а галоўнае – надта ж няўтульна, таму рашылі папрацаваць інтэнсіўна
і закончыць вывучэньне праблемы датэрмінова. Тым больш, што ніякіх склада-
насьцей не ўзьнікала – да нашага прыезду былі гатовыя – падрыхтавалі копіі роз-
ных патрэбных нам дакументаў, аналітычныя даведкі і г.д. Капаць нейкіх “жукоў”
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у нас не было на мэце, і пры маім вопыце падрыхтоўкі пытаньняў на бюро абкаму
закончылі ўсё за тыдзень, даклалі аб выніках праверкі, якімі засталіся задаволеныя
і тут, у Вялікіх Луках, і ў Пскове. Наладзілі нам разьвітальную вячэру і, падзяка-
ваўшы за гасьціннасьць, група цягніком накіравалася ў Маскву, а мы з Сабітам,
які не бываў на Беларусі – да мяне ў Гародню: грэх было б абмінуць яе, маючы
ў запасе столькі часу і зрабіўшы зусім нязначнага кругаля...

Вядома ж, і падумаць тады ня мог, што, дакляруючы мне спакойную пасаду
ў аблвыканкаме, родны абкам у стылі Кабяка ўчыняе нейкую дзіўную праверку.
Зразумеў гэта, калі з новенькім чырвоным дыпломам зайшоў у кабінет першага
сакратара абкаму Кляцкова прадставіцца: вось я, вярнуўся з вучобы, гатовы рэалі-
зоўваць атрыманыя веды ў практычных справах, і быў агарошаны ягоным прамым,
у лоб пытаньнем:

– Чаму вы згадзіліся на спакойную перадпенсійную работу?
– А хіба ў мяне быў нейкі выбар?.. – глянуў недаўменна я, і злавіўшы ў ягоным

паглядзе недаверлівую іронію, зразумеў, што ён ведае пра прапанову застацца
выкладчыкам на кафедры філасофіі, ад якой я катэгарычна адмовіўся і нават забыўся
пра яе. – Абкам партыі рабіў заяўку. Ня мог жа я распачынаць нейкі торг...

– Вы ведалі, што пасада начальніка ўпраўленьня занятая?
– Ведаў.
– Чаму ж згадзіліся на жывое месца?
– А гэта ўжо не сур’ёзна, Леанід Герасімавіч. Я не прасіўся на гэтую пасаду,

ня я рабіў заяўку...
Кляцкоў падумаў і даволі холадна сказаў:
– Ладна, у вас наперадзе яшчэ водпуск, адпачывайце. А да верасьня што-

небудзь прыдумаем...
Сьмех і грэх: самі нахамуталі з заяўкай, а прэтэнзіі прад’яўляюць... На душы

застаўся непрыемны, прыкры сьлед, адчуваньне: ды нікому тут ты не патрэбны,
і нават міжволі прамільгвала шкадаваньне, што адмовіўся ад маскоўскай прапа-
новы, дый увогуле, што ў свой час пагадзіўся заставацца на агульным, а не настаяў,
каб залічылі на журналісцкі паток... Гняла няпэўнасьць, прыкрасьць, расчараваньне.
Паварыўшыся ў наменклатурна-кар’ерным катле, ужо ня мог ня быць вольным ад
чынавенскай псіхалогіі, абыякавым, не пачуваць сябе прыніжаным, абражаным.
Каб як-кольвек прыглушыць гнятлівы настрой, пачаў апантана пісаць гумарэску за
гумарэскай, апавяданьне за апавяданьнем, задаволены, што іх ахвотна, без уся-
лякіх правак з ходу друкуюць “Вожык”, “ЛІМ”, “Звязда”. Асабліва быў удзячны га-
лоўнаму рэдактару “Вожыка” Аляксандру Раманаву, які яшчэ да паездкі на вучобу
падштурхнуў, падахвоціў вярнуцца да сатырычна-гумарыстычных жанраў. У Мас-
кве таксама зрэдку пісаў для “Вожыка”. І была бязьмежнай радасьць, калі цяпер,
у цяжкую хвіліну роспачы, Аляксандр Данілавіч прапанаваў выдаць ў “Бібліятэчцы
“Вожыка” кніжку апавяданьняў і гумарэсак. Гэта было ня толькі вялізнай мараль-
най падтрымкай і стымулам для творчасьці, але па вялікім рахунку – прадвызна-
чыла мой далейшы жыцьцёвы выбар...

Два дні без пярэдыху перадрукоўваў на машынцы лепшыя апавяданьні, гума-
рэскі і накіраваў рукапіс Раманаву разам з аператыўна зробленым Міколамі Кара-
лёвым і Жылінскім традыцыйным для вожыкаўскай серыі кароценькім уступным
артыкулам. Не прайшло і месяца, як пазваніў Аляксандр Данілавіч і ўзрадаваў:
тэрмінова прыязджай паглядзець афармленьне і пачытаць карэктуру...

А неўзабаве з найвялікшым душэўным хваляваньнем і радасьцю трымаў у
руках адзін з 26-тысячаў асобнікаў сваёй першай кніжачкі “Вынаходнік”. Чутка пра
выхад кніжкі разьнеслася хутка, і ўсе знаёмыя хацелі мець яе з аўтографам. Для
таго пайшоў па гарадзенскіх кіёсках “Саюздруку”, скупляючы ўсе да аднаго асобнікі,
што выклікала недаўменныя позіркі кіяскёрак, і толькі пераканаўшыся, што мне
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хопіць, стаў пакідаць па адной-дзьве кніжачкі, каб і некаму дасталося. Выхад кніжкі
ўзьняў мяне ў вачах калег-абкамаўцаў – у тыя часы творчыя людзі яшчэ карыс-
таліся вялікай павагай. Але найважнейшым быў добры водгук пра яе Васіля Бы-
кава, і асабліва ягоная парада ўзяцца за буйнейшую рэч, аповесьць. Задума
напісаць нешта, высьвеціць, выкрыць трывожную, небясьпечную зьяву, якой не
даецца належнай ацэнкі, нават існая назва сарамліва замоўчваецца, высьпявала
даўно, але хадзіў вакол, як кот ля гарачага, ня ведаючы, як, якім чынам, з якога
боку да яе падступіцца. Намерваўся ўзьняць балючую і няпростую тэму праз
вострую навукова-папулярную публіцыстыку, але адразу ж узьнікала сумненьне,
што знойдзецца выданьне, якое рызыкне друкаваць падкоп пад адзін з
краевугольных тэарэтычных пастулатаў сучаснай прапаганды: усё шкоднае, кепскае
ў нашым жыцьці – перажыткі, радзімыя плямы праклятага капіталістычнага мінулага,
толькі сацыялістычны лад здольны генераваць перадавое, станоўчае, прагрэсіўнае...
Задуму лепш за ўсё можна рэалізаваць у мастацкім творы, праз новых герояў-
змагароў, якія амаль асязальна адчуваў павінны вось-вось зьявіцца ў жыцьці, каб
разварушыць ціхае застаялае балота, дзе ўжо завяліся, плодзяцца, жыруюць нашы
сацыялістычныя чарцюкі, і чамусьці перакананы быў, што гэтыя сьмелыя і
самаадданыя змагары зьявяцца найперш у тэлежурналістыцы і праваахоўчых
органах. Але, апроч кароткіх гумарыстычных апавяданьняў, не было ніякага вопыту,
нават страшна было брацца. Пасьля падахвочвальнай парады Быкава неяк адразу
ўзьнік амаль гатовы сюжэт, нават адпаведная задуме сімвалічная назва будучай
аповесьці – “Час прылёту журавоў”, і з найвялікшым імпэтам і натхненьнем засеў
за работу. Героі, канешне ж, мусяць быць маладыя – тэлежурналістка і міліцыянер,
Васіль і Надзея, а прозьвішчы тут жа знайшоў, узяўшы ў рукі сьвежы нумар абласной
газеты. Аповесьць была задуманая як “сур’ёзная” проза, і адразу ж сутыкнуўся з
цяжкасьцямі – дагэтуль пісаў толькі сатыру і гумар, жанр вымушаў своеасаблівай
стылістыкі і лексікі. Было, праўда, паэтычнае бачаньне, лірычнае ўспрыняцьце –
нездарма ж напісалася і надрукавалася столькі вершаваных практыкаваньняў. І
яшчэ быў вопыт публіцыстыкі, навуковага аналізу. І ўся гэтая шматстылёвасьць
альбо неяк сінтэзавалася, альбо самастойна вытыркалася ў аповесьці, у залеж-
насьці ад сітуацыяў, у якія патраплялі героі. Потым адны лічылі гэта істотным
недахопам твору, іншыя наадварот: у жыцьці, як і ў агародзе – усяго патроху...

Спраўджвалася жыцьцёвая мудрасьць: што ні робіцца – робіцца да лепшага.
Да позьняй ночы пісаў, крэсьліў, перапісваў старонкі, радуючыся кожнай удала
знойдзенай фразе, выразу, дакладнаму слоўцу, і больш важнага нічога не існавала
на сьвеце. Тым часам пасьля заканчэньня адпачынку справа з вызваленьнем месца
ў аблвыканкаме зацягвалася і мяне, каб меў зарплату, прызначылі інструктарам у
родны аддзел без замацаваньня нейкіх канкрэтных абавязкаў, нават без неабход-
насьці хадзіць на работу. Апошняе было ўжо занадта, яно сыходзіла ад дабрыні
Еўдакіі Яфімаўны Емяльянавай, якая адразу ж паставілася да мяне з павагай і
сімпатыяй. Я прыходзіў на работу, заходзіў да Саўчыка, Філіпчыка ці да Емяль-
янавай, напрошваўся на самыя складаныя і адказныя справы, выконваў іх належ-
ным чынам, і скончылася тым, што неяк паклікала Емяльянава і запыталася: ці ня
вельмі пакрыўдзіла б мяне, каб прапанавалі вярнуцца на старое месца, а Саўчыка
з ягонай педагагічнай адукацыяй і схільнасьцю да гаспадарчай дзейнасьці вылу-
чыць на абласное ўпраўленьне па прафтэхадукацыі? Пытаньне было пастаўлена
даволі хітра – і адмовіцца нельга, ня выклікаўшы западозраньня ў кар’ерызме ці
жаданьні ціхай перадпенсійнай завадзі. Канешне ж, спакойнае месца начальніка
ўпраўленьня паліграфіі і выдавецтваў, калі ўсур’ёз узнамерыўся заняцца літаратурай,
было больш прыдатным, але... Пасьля раптоўнай сьмерці старшыні аблвыканкаму
Фамічова ягоны кабінет заняў Кабяк, і трапляць пад ягоную штодзённую апеку
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было б неразважліва і неабачліва... Словам, мая партыйная кар’ера вярнулася на
кругі свая. Неўзабаве, пабачыўшы мяне ў практычных справах, Кляцкоў рэзка
памяняў сваё стаўленьне, і я стаў пачуваць сябе ня менш упэўнена, самастойна
і куды больш незалежна, чым колісь. Таму спрыяла атрыманая ў ВПШ тэарэтычная
і палітычная дасьведчанасьць, якую вельмі цаніла мая начальніца Емяльянава.
Але галоўнае – для сябе я ўжо прадвызначыў шлях у літаратуру, таму мог дазволіць
сабе дзейнічаць па перакананьні, уласным бачаньні, без аглядкі і боязі сказаць ня
тое, зрабіць ня так, некаму не дагадзіць, каб не нашкодзіць сваім кар’ерным
памкненьням. Мяне гэта ўжо ня дужа хвалявала. Асабліва, калі напісаную
аповесьць прачытаў і ўхваліў Васіль Быкаў, параіў і надалей распрацоўваць, зрабіць
сваёй практычна яшчэ не асвоеную нашай беларускай літаратурай тэму ўлады.
Васіль Уладзіміравіч зрабіў заўвагі ў асноўным па мове, стылі, псіхалагічнай
абгрунтаванасьці асобных учынкаў герояў, сёе-тое паправіў, відавочную
непатрэбшчыну выкрасьліў сваёй рукой, сказаў паслаць аповесьць у “Маладосьць”,
дзе ён друкаваў практычна ўсе свае творы. Ня ведаю, ці гаварыў ён з кім, але
неўзабаве я атрымаў напісаны ад рукі прыгожым разборлівым почыркам вельмі
цёплы ліст ад Уладзіміра Дамашэвіча, у якім ён гэтаксама ўхваліў аповесьць, разам
з тым даваў вельмі слушныя парады па ўдасканаленьні дынамічнасьці твору, для
чаго раіў скампанаваць напісанае па разьдзелах, каб было то пра аднаго, то пра
другога героя, то хай іхнія лініі перасякаюцца. Па нявопытнасьці я не заўважаў
гэтага. Давялося добра пасядзець, нешта перастаўляючы, нешта перапісваючы
наноў, нешта дапісваючы, нешта выкідаючы, нешта злучваючы “мосьцікамі”, і сам
пераконваўся: стала лепш. Перадрукаваў і зноў накіраваў у рэдакцыю. Неўзабаве
пазваніў галоўны рэдактар Генадзь Бураўкін, сказаў, што аповесьць яму
спадабалася, будуць друкаваць, прасіў пры магчымасьці прыехаць узгадніць зроб-
леныя ім пераважна стылёвыя і моўныя папраўкі і аб часе прыезду абавязкова
папярэдне пазваніць, каб не разыйсьціся.

Работа ў рэдакцыі пачыналася а дванаццатай гадзіне, а гарадзенскі цягнік пры-
бываў раненька, і Генадзь прыйшоў раней, каб ніхто не замінаў пагаварыць. Мы
неяк адразу сышліся, знайшлося сто тэмаў для зацікаўленай гамонкі. Неўзабаве
яму пазванілі і запрасілі на нейкую тэрміновую нараду. Генадзь прабачыўся і па-
прасіў дачакацца яго, а зробленыя алоўкам ягоныя праўкі і заўвагі зьняць разам
з Алесем Масарэнкам, які стаў працаваць у “Маладосьці” замест Дамашэвіча. Алесь
узяў справу ў свае рукі, з імпэтам пачаў правіць ня толькі мой тэкст, але і рэдак-
таравы папраўкі, сьціраючы іх гумкай. Я з жахам назіраў, што ад напісанага мною
амаль нічога не застаецца, спрабаваў нясьмела пярэчыць, пратэставаць, але Алесь
быў няўмольны. Нарэшце, зьявіўся Бураўкін, глянуў, усё зразумеў, забраў рукапіс
і мы пайшлі да яго ў кабінет, дзе ён аддаў рукапіс мне: паглядзі ўважліва ў спа-
койнай абстаноўцы дома, з чым пагодзішся – папраў, з чым не – вытры гумкай,
калі ня згодзен з праўкамі Масарэнкі – аднаві, перадрукуй “брудныя” старонкі, дзе
больш за тры папраўкі ад рукі (тэхнічныя нарматывы выдавецтва) і гатовы чысты
рукапіс дашлі мне асабіста...

Да таго, як пазнаёміцца, Генадзь, канешне, ведаў пра маё існаваньне, а я яго
– дык, бадай, з першых публікацыяў у рэспубліканскім друку, з ягонай першай
паэтычнай кніжачкі “Майская просінь”. У Бураўкіна вельмі пазнавальная зьнеш-
насьць, і аднойчы ледзь ці ня нос у нос мы выпадкова сутыкнуліся ў Маскве, а
падысьці, загаварыць у мяне не хапіла духу. Потым колькі разоў таксама выпад-
кова бачыў у Гародні, калі ён прыязджаў па справах “Правды”. Я ня ведаў, што
яны ў добрай дружбе з Быкавым, і неяк не надарылася, каб Васіль Уладзіміравіч
пазнаёміў нас. І вось, нарэшце, мы пазналіся. І не адзін з нас тады і не здагад-
ваўся, што гэтаму па-сутнасьці дзелавому знаёмству наканавана стаць пачаткам
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нашага доўгага паралельнага службовага курсу, перарасьці з цягам часу ў шчы-
рую мужчынскую дружбу і сяброўства на многія дзесяцігоддзі...

Тым часам я заняў свой былы маленькі кабінецік намесьніка загадчыка аддзелу
прапаганды і агітацыі, з раніцы да вечару займаўся службовымі справамі, а потым
да дзьвюх-трох гадзінаў ночы сядзеў за пачатай новай аповесьцю “Адчай” альбо
па просьбе Аляксандра Раманава похапкам пісаў нешта для “Вожыка”, каб не
перапыняць з часопісам добрыя творчыя стасункі. Калі не было імпэту пісаць –
браўся чытаць што-небудзь з класікі ці нешта новае з літаратурна-мастацкай
перыёдыкі, і ня проста чытаць, а ўчытвацца, як кажуць, спрабаваць на зуб ледзь
ці ня кожную фразу, прыглядвацца, як вопытныя аўтары абыходзяцца з сюжэтам,
якімі мастацкімі сродкамі дамагаюцца выразнасьці, зьнешняй і псіхалагічнай
дакладнасьці характару і ўчынкаў сваіх персанажаў. Толькі зараз у поўнай меры
стаў разумець сэнс рэкамендацыяў літкансультантаў вучыцца ў класікаў, вучыцца
на лепшых узорах сучаснай літаратуры. І я пісаў і вучыўся, вучыўся і пісаў...

Маёй работай, здаецца, былі задаволеныя ўсе ў абкаме. Аднак ужо ведаў, што
партыйная кар’ера – гэта не маё, і калі галоўны рэдактар “Вожыка” Аляксандр
Раманаў прапанаваў пайсьці да яго намесьнікам, згадзіўся, не задумваючыся.
Было толькі адно пытаньне: персьпектыва атрымаць кватэру? Выдавецтва ЦК, у
чыю структуру ўваходзіў “Вожык”, будавала жыльлё для сваіх работнікаў, частка
якога прыпадала і журналістам, сёе-тое мелі і ад кіраўніцтва справамі ЦК. Аляксандр
Данілавіч заверыў, што на працягу году-двух пытаньне будзе вырашанае, і гэта мяне
задавальняла. Неўзабаве на нейкім семінары ў Маскве, куды паехаў замест загад-
чыка аддзелу, да мяне стаў надта ж уважліва прыглядвацца, аж ніякавата рабілася,
загадчык аддзелу прапаганды нашага ЦК Савелій Паўлаў, потым падышоў і запы-
таў:

– Гэта праўда, што вы згадзіліся пайсьці намесьнікам да Раманава?
Я пацьвердзіў, што, адчувалася, яго дужа зьдзівіла, аднак ён не сказаў нічога,

перавёў гаворку на нешта іншае.
А праз нейкі час пазваніў вельмі засмучаны Раманаў: ягоную прапанову за-

рубілі ў ЦК, нібыта для мяне рыхтуюць нейкую іншую пасаду, і менавіта ў Менску.
“Я зрабіў усё, – сказаў Аляксандр Данілавіч. – А цяпер, калі не перадумаў, дзейні-
чай сам – пагавары з Паўлавым, дайдзі да Кузьміна...” Навіна, што мяне тармаз-
нулі ў “Вожык” засмуціла, але ехаць альбо званіць Паўлаву ці Кузьміну і выпрош-
ваць пасаду ў Менску для мяне было непрыймальным – хай будзе што будзе...
Дый у Гародні мне някепска, мо нават вельмі і вельмі добра – уладзілася з работай,
пачуваю сябе абсалютна ўпэўнена, а галоўнае – добра і плённа пішацца вечарамі
ў спакойным і ўтульным хатнім кабінеце, які займеў, перасяліўшыся ў новую шы-
коўную чатырохпакаёўку. Тут, як суседзі, яшчэ больш здружыліся, зблізіліся з Бы-
кавым, ад каго ў любы момант можна мець добрую параду і падтрымку. Чаго яшчэ
трэба! Ад дабра дабра не шукаюць...

Пасьля публікацыі ў “Маладосці” аповесьці з фотакарткай, кароткай біяграфіч-
най даведкай мой, як сёньня сказалі б, імідж вырас як ніколі і ў пішучай, і ў
чыноўнічай браціі, і ў начальства. Канешне ж, гэта было прыемна, цешыла, ра-
дасьць аж расьпірала душу, але я панічна баяўся быць некім заўважаным у
самаздавольстве – прыкладам заўсёды была гранічная сьціпласьць Васіля
Быкава... А неяк   адгарнуў старонку сьвежага “Радыёперахвату” – і ажно
дыханьне сьцяло: пра мой “Час прылёту журавоў”! На тым тыдні аж у трох выпусках
аповесьць адкаментаваў пастаянны аўтар літаратурных перадачаў на беларускай
“Свабодзе” Станіслаў Станкевіч, пра якога ў нашым друку ня раз пісалі як аб
фашыстоўскім паслугачы, здрадніку і ворагу беларускага народу, каварным
ідэалагічным дыверсаньце. І хоць “Свабода” спакойна і даволі дакладна
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вызначыла сутнасьць і скіраванасьць аповесьці, нечага дурнога і варожага ў
Станкевічавых каментарах не было, разумеў: нічога добрага ад гэтай увагі з-за
бугра чакаць мне не даводзіцца. Нехта не праміне выцягнуць на белы сьвет вядомы
пастулат класіка марксізму-ленінізму: калі цябе хваліць класавы вораг – падумай,
што няправільна ты зрабіў. Быў абсалютна перакананы, што ніякага глупства не
зрабіў, сказаў, пра што трэба крыкам крычаць, але... Даўно пастаянна чытаючы
“Радыёперахват”, заўважыў: варта “Свабодзе” пахваліць нейкага аўтара ці твор,
як у нашай перыёдыцы зьяўляецца разгромны артыкул пра той твор альбо аўтара.
З заміраньнем сэрца стаў чакаць і я. Аднак прайшоў месяц, другі, а ніякай рэакцыі
не было, хоць яшчэ ня раз “Свабода” спасылалася на аповесьць і ў літаратурных,
і нават у сваіх грамадска-палітычных перадачах. Гэта было дзіўна. Як і тое, што
не адчуваў ні касых позіркаў, ні заўвагаў і папрокаў з боку свайго начальства,
калегаў – нібыта і не было ніякіх забугорных перадачаў. Ад знаёмых хлопцаў з
аддзелу прапаганды ЦК даведаўся, што і там паставіліся спакойна, ніхто і ня
думаў надаць нейкую ўвагу, тым болей прад’яўляць прэтэнзіі і абвінавачаньні да
аўтара аповесьці. Для мяне гэта было надзвычай важна – можна ня надта мар-
даваць сябе самакантролем, самааглядкай: пішы, што думаеш, праўда, трошкі
і думай, што пішаш... Гэта тычылася работы над новай аповесьцю “Адчай”, дзе
ў шмат чым працягваў ранейшую тэму, але на іншым узроўні, у іншым вымярэньні.
Лакальны, на першы погляд, канфлікт паміж сакратаром парткаму і дырэктарам
прадпрыемства перакідваўся ў высокія абкамаўскія, саюзна-міністэрскія кабінеты,
перарастаў у непрымірымае супрацьстаяньне па-сутнасьці двух стыляў, метадаў
кіраўніцтва – аўтарытарна-дыктатарскага і дэмакратычнага, у арбіту якога ўцяг-
валіся персанажы зусім іншага калібру. Праўда жыцьця, логіка разьвіцьця канфлікту
вымушала адно, адзінапрыймальны для нашай літаратуры метад сацыялістычнага
рэалізму, курс па якім ня так даўно вельмі ўважліва, кансьпектуючы галоўнае і
важнае, праслухаў у ВПШ, дыктаваў зусім іншае. Напрыклад, можна было да-
пусьціць, што ў сакратара абкаму маюцца сякія-такія недахопы, але яны мусілі
абавязкова выпраўляцца ці то з дапамогай таварышаў, ці то вышэйстаячай партый-
най інстанцыі, інакш – будзе згушчэньне фарбаў, кіданьне ценю ледзь ці не на
ўсю партыю. Адмоўнае павінна было абавязкова ня проста ўраўнаважвацца, а
пераважвацца станоўчым, прагрэсіўным, якое заўсёды мусіла перамагаць. І
даводзілася ледзь ці не ў міліграмах выважваць у сваіх героях: адмоўнае – у
Смаляра і станоўчае – у Сымановіча, на якіх, адчуваў, як на асялку, будзе вы-
мярацца партыйнасьць твору. І канешне ж, у аповесьці, дзе асноўная дзея
адбываецца на буйным хімічным камбінаце саюзнага падпарадкаваньня, проста
немагчыма было абыйсьці ролю рабочага калектыву, ягонага авангарду – партыйнай
арганізацыі, чалавека з народу, які мусіць пасароміць, павучыць вуму-розуму
начальнікаў. Часам даходзіў да атупеньня і роспачы ад перапісваньня многіх
эпізодаў, літаральна прадзіраўся між Сцылай дазволенага і Харыбай забароненага,
зьяўлялася жаданьне плюнуць на ўсё, узяцца за нешта іншае, больш
просьценькае і прахадное, але неадольна хацелася, наколькі гэта магчыма,
сказаць тое, чаго, здавалася, яшчэ ніхто не казаў, і ня проста сказаць, а быць
надрукаваным, пачутым. Ніводная з маіх аповесьцяў потым не давалася так цяжка,
ні над адной да апошняга радка не вісела так дамоклавым мячом аглядка і
самацэнзура. Паставіўшы апошняе шматкроп’е, уздыхнуў з палёгкай...

Васіль Быкаў быў першым чытачом і крытыкам. Аповесьць яму спадабалася,
але выказаў вялікі песімізм: нягледзячы на ўсе твае хітрыкі і намаганьні ўраўна-
важыць белае і чорнае, вельмі і вельмі сумняваюся, што дазволяць партыйнага
функцыянера такога рангу маляваць чорнай фарбай, бо такога яшчэ не было. Тады
мы і паспрачаліся з ім наконт цэнзуры, а неўзабаве я быў пасаромлены...

 Васіль Уладзіміравіч зрабіў на палях рукапісу шмат вельмі карысных заўвагаў,
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якія я ўлічыў разам з выяўленымі самім пры другім уважлівым чытаньні, калі ру-
капіс “адляжаўся”, а сам трохі “адышоў” ад напісанага. Як і першую, з блаславень-
ня Быкава паслаў у “Маладосць”. І яшчэ ён падказаў зрабіць расклейку часопіса
з першай аповесьцю, прыкласьці які-небудзь машынапісны экземпляр другой і
паслаць заяўку ў выдавецтва “Мастацкая літаратура” на выданьне кнігі, “забіўшы”
такім чынам пазіцыю ў іхніх планах, якія фарміруюцца і вярстаюцца за два гады
наперад.

Адаслаўшы чысьценька перадрукаваную аповесьць у “Маладосць”, рашыў
зрабіць нейкі перапынак, каб спакойна пачытаць чужое, асэнсаваць, агледзець з
усіх бакоў новую задумку, аднак ужо настолькі прызвычаіўся да цяжкіх, разам з
тым прыемных штовечаровых творчых пакутаў за пісьмовым сталом, што пачуваў
у сабе нейкую пустэчу, нейкае карценьне, нібыта нечага не хапае, настолькі
ўвайшоў-уцягнуўся ў звыклы распарадак, што ўсё роўна ня мог заснуць да трох
гадзінаў ночы. Неяк раптоўна зьявіўся просьценькі сюжэт ці то вялікага апавяданьня,
ці то невялічкай аповесьці на вечную тэму – выпрабаваньне каханьнем. Без
усялякага начальства, службовых інтрыгаў, без неабходнасьці ўзважваць “на
праходнасьць” ледзь ці ня кожны ўчынак персанажаў, ледзь ці ня кожны паварот
дзеяньня, пры гэтым суадносіць, максімальна збліжаць іх з логікай жыцьця, логікай
разьвіцьця, псіхалогіяй характараў, што давалася з такой кровёю ў “Адчаі”. “Вясельле
ў Беражках” напісалася на адным дыханьні, літаральна за нейкі месяц ці мо трохі
больш. Напісанае перш за ўсё “апрабаваў” на жонцы, якая заўсёды была вельмі
прыдзірлівым крытыкам усяго, што я пісаў. Употай назіраў, як яна чытае, час ад
часу выціраючы сьлёзы, і пераконваўся – якраз тое, што трэба для чытача.
Аповесьць вельмі пахваліў Васіль Быкаў, адзначыўшы вялікі прагрэс у майстэр-
стве, прапанаваў думаць і пакрысе афармляць дакументы для паступленьня ў
Саюз пісьменьнікаў, разьлічваць на ягоную рэкамендацыю. Я сьціпла заўважыў,
што пра гэта будзе час падумаць – хай выйдзе кніжка, а мо і другая, і ён пагадзіўся:
мо і праўда, членства ў Саюзе пісаць не навучыць...

Паколькі ў “Маладосці” ўжо ляжаў на чарзе “Адчай”, “Вясельле ў Беражках”,
хоць яно і было самае што ні ёсьць маладосьцеўскае, рашыў прапанаваць “Полы-
мю” – тады больш і не было каму. У Быкава да “Полымя” на чале з Кастусём
Кірэенкам было ня надта прыязнае і паважнае стаўленьне, і на маё меркаваньне:
мо варта было б памяняць у “Маладосці” аповесьці і аддаць “Адчай” у “Полымя”,
Васіль Уладзіміравіч сказаў, што рабіць гэтага ня трэба ні ў якім разе, калі не хачу
загубіць прынцыповы і востры “Адчай”. Ні з кім з палымянцаў я ня быў знаёмы, і
паслаў рукапіс па пошце. Праз месяц-паўтара атрымаў рукапіс назад з заўвагамі
на палях і лістом за подпісам Генрыха Далідовіча, з якога было цяжка зразумець,
ухваляюць яны аповесьць да друку ці вяртаюць: маўляў, наш часопіс самы элі-
тны, самы акадэмічны, з самымі высокімі патрабаваньнямі, а мая аповесьць пакуль
што вельмі “сырая” і невядома, што з яе атрымаецца. Словам, гэтакі празрысты
дыпламатычны намёк: ня лезь у калашны рад... Потым з Генрыхам мы зрабіліся
добрымі прыяцелямі. Ён, як стаў галоўным рэдактарам “Маладосці”, друкаваў дзьве
мае аповесьці, а прыгадваючы былое, прызнаўся: тады, прычытаўшы мой
“самацёчны” твор, ня мог і падумаць, што з ягонага аўтара вырасьце пісьменьнік...
Я ж уважліва чытаў кожны нумар “Полымя”, меў ужо не зусім павярхоўна-
дылетанцкае меркаваньне, якога ўзроўню многае там друкуецца, перакананы быў,
што мастацкі ўзровень “Маладосці” на дзьве галавы вышэй, аб чым сьведчыў і
наклад, а тут гэтакая фанабэрыя... Зачапіла за жывое, і дзе паправіўшы нейкія
заўвагі ў асноўным па стылі і мове, дзе не прыняўшы, прайшоўся сьвежым
уважлівым вокам, перадрукаваў і накіраваў рукапіс зноў туды ж. Мусіць, нейкіх
сур’ёзных падставаў, каб «зарэзаць», не знайшлі, загадчык аддзелу прозы Іван
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Пташнікаў паведаміў, што аповесьць будуць рыхтаваць да друку, але калі – цяжка
сказаць, паколькі ўтварылася вельмі вялікая чарга.

І тое добра...
Аповесьць запусьцілі ў работу, калі я ўжо быў у Менску. Пазнаёміліся, добра

і шчыра пагаманілі з Іванам Мікалаевічам Пташнікавым, выдатным пісьменьнікам
і непераўзыйдзеным стылістам. І “Адчай” сталі рыхтаваць у “Маладосці”, якую пасьля
Генадзя Бураўкіна ачоліў Васіль Зуёнак. Нават не чакаў, што яна пройдзе гэтак
лёгка і проста. Сёе-тое выкрасьлілі, каб не дражніць гусей, зрабілі заўвагі па стылю
і мове, сям-там самі выправілі відавочныя калькі і памылкі. Але прапанавалі па-
мяняць назву, бо “Адчай” надта ж кідаецца ў вочы, выклікае непатрэбныя асацыяцыі.
Вядома, я згадзіўся, прыдумаў больш нейтральную, спакойную, і ў часопісе апо-
весьць выйшла пад назвай “Чуйная цішыня”... Праз колькі гадоў, калі нейкі час
выконваў абавязкі памочніка сакратара ЦК па ідэалогіі Аляксандра Трыфанавіча
Кузьміна, шэф у добрым гуморы нечакана прыгадаў “Адчай”, пахваліў і ў сваёй
звычайнай манеры, прыжмурыўшы вока, хітравата запытаў:

– І ты ўсур’ёз лічыш, што ў сакратара абкаму няма іншых сродкаў справіцца
з сакратаром парткаму падведамаснага камбінату?..

– Ёсьць, канешне, ды-ы...
– Ладна, не забудзь добранька прапалоць наіўняк, як будзеш рыхтаваць выб-

ранае ці збор твораў... – падміргнуў з разуменьнем. – Да таго часу, думаю, ужо
будзе можна...

Калі насамрэч стала можна і выдавецтва “Мастацкая літаратура” ў асобе Рыгора
Іванавіча Барадуліна, які тады загадваў аддзелам перавыданьняў, прапанавала
тэрмінова падрыхтаваць рукапіс для выданьня друхтомніка выбраных твораў, я
скарыстаў параду Аляксандра Трыфанавіча – ладна-такі “прапалоў” “Адчай” ад наіў-
най публіцыстыкі. Ды Барадуліна праз нейкі час новае кіраўніцтва выдавецтва, як
кажуць, ветліва папрасіла, а я па характары ня з тых, хто за сябе абівае парогі
малых і высокіх кабінетаў... Спачатку ў планы падрыхтоўкі ставілі двухтомнік, потым
– аднатомнік, а затым і ўвогуле перасталі ставіць. Праз гадоў сем-восем запытаў
у дырэктара выдавецтва Марчука: будуць друкаваць ці забіраць рукапіс? Той кляў-
ся-бажыўся, што неадкладна паставяць у план падрыхтоўкі, спаслаўся на цяж-
касьці, папрасіў, калі ёсьць хоць нейкая магчымасьць, перавесьці рукапіс у
кампутарны набор. Трэба дык трэба – былі нейкія грошы, то ўгрохаў кампутарнай
наборшчыцы... Потым Марчука папрасілі, а новы дырэктар Мачульскі прапанаваў
выбраць: альбо томік выбранага, альбо арыгінальную аповесьць “Вяртаньне на
Саарэмаа”. Я забраў праляжалы дзесяць гадоў рукапіс, паверыўшы клятвенным
запэўненьням: ды ня буду я дырэктарам, калі ў першым квартале кніга ня выйдзе
ў сьвет! Потым яшчэ былі два першыя кварталы, пакуль па загадзе зьверху ня
сталі выдаваць толькі “сацыяльна значную літаратуру”, да якой ня могуць быць
далучаныя аўтары, што засталіся ня ў тым Саюзе пісьменьнікаў...

Так і ляжаць падрыхтаваныя рукапісы ў шуфлядцы пісьмовага стала. Мо калі
і спатрэбіцца некаму, хто ж яго ведае... Але гэта да слова. Тады ж, адвёўшы душу
на просьценькай трохі сентыментальнай гісторыі, дзе ня трэба было ніякай абач-
лівасьці і самацэнзуры, без усялякага перапынку ўзяўся, з галавой увайшоў у
работу над даўно задуманай аповесьцю “Шануй імя сваё”, якая і па тэматыцы, і па
сацыяльнай, маральнай праблематыцы была вельмі блізкай майму сэрцу, маім уяў-
леньням пра шляхі разьвіцьця і будучыню вёскі. Мяне, гараджаніна ў першым
пакаленьні, павязанага з вёскай яшчэ жывой пупавінай, надзвычай хвалявалі, блізка
і балюча краналі, выклікалі трывогу працэсы, якія прыводзілі да страты адвечных
сялянскіх каштоўнасьцяў і хлебаробскіх традыцыяў. Матэрыял быў літаральна вы-
пакутаваны, тым ня менш даваўся цяжка – супраціўляўся, не хацеў укладвацца
ў звыклае рэчышча логікі метаду сацрэалізму, калі новае, маладое мусіць быць
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прагрэсіўным, лепшым, ва ўсякім разе ня горшым за старое. У мяне ж па фармаль-
ных прыкметах атрымліваўся нейкі рэгрэс: стары малапісьменны старшыня калгасу
з патрыярхальнымі поглядамі на зямлю-карміцельку бярэ верх над суседам, ма-
ладым амбітным кандыдатам навук, які ставіцца да зямлі як да звычайнага сродку
вытворчасьці. Словам, ужо сама задума, разьвіццё сюжэту на базе сацыялістыч-
най сельскагаспадарчай вытворчасьці, калі некаму ўзбрыдзе ў галаву, можа спа-
койна трактаваць: усё гэта ўваходзіць у супярэчлівасьць з асноўным прынцыпам
адлюстраваньня рэчаіснасьці адзіна правільным метадам... І зноў, мо нават больш,
чым у “Адчаі”, даводзілася ўзважваць, ураўнаважваць... Ледзь ці ня два гады жыў
аповесьцю, нават едучы ў машыне, нават седзячы недзе ў прэзідыуме. Аповесьць
амаль напісалася ў Гародні, але заканчваў яе ўжо ў Менску. Як ніякі ранейшы
твор, яна трапіла пад жорсткую літаўскую цэнзуру. Без аніякай зважкі, што аўтар
не апошнюя сьпіца ў калясьніцы самога Савелія Паўлава. Тым ня менш самае
галоўнае, самае важнае, што хацеў сказаць, засталося, дайшло да чытача. А ўсё
ж, пэўна, не без узьдзеяньня службы ў ведамстве Паўлава, ніхто не заўважыў ці
ня надта хацеў заўважаць, што ў аповесьці ня ўсё гладка і чыста з адзіна праведным
метадам нашай літаратуры. Словам, без вялікіх стратаў прайшло і ў “Маладосьці”,
і ў выдавецтве “Мастацкая літаратура”, і ў Маскве, дзе неўзабаве аповесьць двойчы
выдалі ў перакладзе на рускую мову. А вось як кіношнікі ўзяліся экранізаваць яе
двухсерыйнікам (шматсерыйнікі тады яшчэ не ўвайшлі ў моду) па заказе
Цэнтральнага тэлебачаньня, адразу ж узьнікла закавыка – у кіношным ведамстве
аказаліся таварышы куды больш пільныя, адразу ж угледзелі, што сюжэтная канва
ну ніяк ня лезе ў вароты сацыялістычнага рэалізму. Фільм выйшаў з папулярнымі
акцёрамі, але з перакуленым з ног на галаву сюжэтам, дзе амаль нічога не засталося
ад духу аповесьці. Выйшаў, шчыра прызнаюся толькі таму, што не было ні вопыту,
ні жаданьня займацца напісаньнем сцэнарыю, і прадаў права экранізацыі кінастудыі
за тры тысячы рублёў, якія мне тут жа заплацілі, і адразу ж патраціў іх на пакупку
для сына нейкай моднай японскай радыёапаратуры. Калі ж паказалі кінасцэнарый
– жахнуўся, запратэставаў, але было позна: вяртайце грошы, скасоўваем дамову...
Гэта была мая паўгадовая цэкоўская зарплата, ашчаднай кніжкі ніколі ня меў – як
прыходзілі часам літаратурныя ганарары, так і сплывалі на розныя гаспадарчыя
патрэбы. Адно, чаго дамогся, каб паставілі ў цітрах “па матывах”, паколькі зьняць
спасылкі на аповесьць і аўтара з-за нейкіх юрыдычных закавыкаў было немагчыма.
Дзякаваць богу, што сцэнарыст сам даўмеўся даць фільму зусім іншую назву –
“Лично причастен”. Гэты фільм неаднаразова “круцілі” па ЦТ, нават ня ведаю, ці
застаўся ён у архівах Астанкіна. Мо і добра было б, каб не застаўся – апроч пратэсту
і прыкрасьці, нічога ў мяне ён не выклікаў і не пакінуў. У адрозьненьне ад удум-
лівага, сьветлага па настраёвасьці і пластыцы беларускамоўнага відэафільма па
аповесьці “Вясельле ў Беражках” з непараўнальнай Марыяй Георгіеўнай Захарэвіч
у адной з галоўных роляў, зьнятага ў васьмідзясятых гадах на нашым тэлебачаньні
па сцэнарыі Віталія Чаніна... Вельмі шкадую, што тады не даўмеўся папрасіць, каб
для мяне зрабілі відэакопію – і ўявіць сабе не мог, што “відзік”, у той час неспасьці-
гальны замежны дэфіцыт і неймаверная раскоша, праз нейкае дзесяцігоддзе стане
даступным ледзь ці ня кожнаму. А потым прыйшлі іншыя часы, іншыя людзі, якія
ўзяліся разбураць “до основания” былое беларускае тэлебачаньне. Кажуць, амбітны
хлапчук з Магілёву, якога насуперак пратэсту калектыву пасадзілі ў крэсла стар-
шыні нацыянальнай тэлерадыёкампаніі, палічыў, што ўсё зробленае да яго ня мае
ніякой каштоўнасьці, гісторыя тэлебачаньня пачынаецца з ягонай вялікасьці і даў
каманду “вычысьціць” архівы. На шчасьце фільм пра сьветлае каханьне з добрай
рэжысурай, выдатнымі акцёрскімі работамі цудам ацалеў, і калі ў рэшце рэшт
амбітнага рэфарматара ня проста пагналі, а пасадзілі на адзінаццаць гадоў, і не за
злачынства перад нацыянальнай культурай, а за элементарнае казнакрадства ў
асабліва буйных памерах, “Вясельле ў Беражках” пасьля доўгага перапынку ўлетку
2006 году зноўку зьявілася ў эфіры на тэлеканале “Лад”.

Працяг будзе.


